

Független Újság

politikai napilap

Meghalt a nagy püspök

Hosszú, kínos szenvedés után ma visszaadta lelkét Teremtőjének dr. Baltazár Dezső, a tiszántúli református egyházkerület nagy püspöke, a magyar reformátusok szellemi vezére. Halála éppen olyan volt, mint élete. Élete egy nagy egyéniség meg nem alkuvó, de éppen ezért szenvedésekkel, sebekkel teljes küzdelme volt a krisztusi és örök emberi ideálért a korrál, a kor elfajzott törekvéseivel szemben. Ha kisebb lett volna, ha nem lett volna lélekben oly rettenthetetlenül erős, ha nem tudott volna oly odaadó szívvel küzdeni azért, amit igazságként ismert fel, ha gyáva lett volna a hitvallástételhez, ha meghunyászkodó lett volna és a hétköznapi látszatdícsőségért fel tudta volna adni hitét az Istenben és az emberben, ha nem lett volna oly teljes, egész Ember, akkor sima és csöndes örömmel teli, a hatalom kegyétől ékes lett volna ennek az életnek útja. Könnyű lett volna neki harcoktól menekednie, ha egyszerűen másra bízta volna a küzdelmet. De lelkének életszigorsága volt az igazság, az igazság keresése és az igazság kimondása, mint testének a behellésre való levegő. Ennek a nagy, harcós életnek egyetlen vezérelve volt a maga sorsára: »Elég nekem az Isten kegyelme«. Hősi elszánással vállalta mindig a küzdelmet Krisztus igazságáért, amelyet nem vett körül, nem zárt el a világtól dogmatikai elefántostoronyba börtönözve. Az ő számára Krisztus élő és ható személy, a krisztusi igazság oly mérték, amelyet mindig és kikerülhetetlenül alkalmaznia kellett az élet minden vonatkozásában. Nekem, akinek az a kitüntetés jutott, hogy sok harcában vette igénybe közvetlenül oldala mellett szolgálatomat, mindig úgy fetszett, hogy lelke legmélyéig valóban büszke volt sebeire, amelyeket az igazságért szenvedett. Oly alázatos lélekkel, harag és felindulás nélkül tűrte a sebeket, amelyekkel lelkét megsértették, a rázalmakat, amelyekkel illették, a félreértéseket, amelyekkel néptől el akarták zárni, hogy mindig gondolnom kellett Krisztus szavaira: »Boldogok lesztek, amikor háborúságot szenvedtek. Enérettem!« Annak, aki oldala mellett állott, lehetett tanulnia református öntudatot, önmegadó, keresztényi képviselőt hitnek és igazságnak, de mégis meg kellett látnia, hogy

ha nem is a sebek, de sok fájdalmat adott neki minden válaszfal, amelyet mesterségesen szerveztek ő közé és népének egyes rétegei közé. Mindig kész volt jól tenni ellenségeivel, mindig kész volt a bocsánatra azokkal szemben, akik ellene vétettek s éppen ezért igazán fájó sebet az ejtett lelkén, hogyha ezt a szerető és megbocsátó kezet ridegen utasították el ellenségei. És olyan volt a testi halála is, amilyen élete. Orvosai már tegnap este megállapították, hogy menthetetlenül a halálé. De az a nagy szív, amely ebben az életben oly sok esapást viselt el a tűrő keresztényen alázatával, nem tudott bele-

nyugodni az ember végzetébe, mint szelleme sem tudott egyezni mással, csak azzal, ami ebben az életben örök, isteni s. lázadott, a szennyes, rút és állati, önző, vagy gyűlölettel fertőzött ellen. A testet megmérgezték már azok az anyagok, amelyeket nem választottak ki, vagy rosszul választottak ki a beteg szervek. De a szív nem nyugodott be az elmulásba, amelyet kívánt már az egész szervezet: a felbomlásba, amely a természet parancsa volt immár. A szív nem engedte meghalni a nagy püspök testét. Rendíthetetlen bizalommal, megtörhetetlen erővel dobogott és dobogott s itt tartotta a nagy lel-

ket a már veszendő testben. Csodálatos, hősies, megható, de sok szenvedéssel terhes volt ez a haláltusa, a szív nagyszerű küzdelme s még könnyesebbé, még szívetszorítóbbá tette esodálatos hasonlósága a püspök életével, amelyet példázott. Es hiába haltak el egyenkint a test szervei, hiába hidegedtek el sorra a végtagok, a halál ellen még mindig, az utolsó pillanatig harcolt és küzdött a püspök áldott, jó szíve, a szív, amely épily kitartó, épily rendíthetetlen volt az élet sok vihára között...

Ez a esodálatosan nagy ember, aki oly önmegadó alázattal — de mégis oly kitartóan harcolva az életért — adta vissza ma lelkét Teremtőjének, nemcsak a társadalom természetes rendjét, — amelynek fejeként helyezkedett el, — hagyta megbontva és árván. Hiányozni fog mindenütt, ahol élt és dolgozott, mert férfi egész munkáját kívánta, vállalta és teljesítette minden téren. Hiányozni fog az egyházban, amelyet lelkiekben gazdagított, világbeliéket híven gondozott. Hiányozni fog a templomban, ahol hitvalló és apostoli fenségű igehirdető. Hiányozni fog nemzete irányításában, mert nem a ma népszerűségét, hanem a holnap életét, a nemzet jövőjét jelentette ritkán, de nagy súllyal megszólaló szava. Hiányozni fog a közélet egész területén, mert nem csak gátat vetett szava, jelenléte, azt a tudat, hogy van mindennek, ami alacsony, ami az örök embernek ellensége, ami ösztönök mélyéről, tudat alól felszakadó, ősi, indokolatlan visszavonás és gyűlölet, hanem ebben a földi világban isteni ideálok felé valóban mozgalmakat indított el, nagy tömegeknek útát mutatott. Hiányozni fog a magyar nép jövő sorában, mert szeretettel értette meg és lelki atyja mellett testi gondviselője is volt szegény magyar népének. Hiányozni fog, mint nagy intézmények alkotója, mint a magyar szó esodálatos frónívésze, mint korszakalkotó szónok. De legjobban hiányzik azoknak a szíveiben, akik ismerték, mellette éltek, akik jóságának, jótetteinek szemlélői, vagy elfogadói voltak. A nagy embernek alkotóeleme mindegyik megnyilvánulása ennek a gazdag életnek. Oly teljes egész volt, hogy nem lehet róla beszélni, mint magánemberről, mert



oly jó és nemes, oly atyaián szerető, annyira emberbarát, minden szenvedőnek, minden üldözöttnek oly melegsívű barátja volt a közéletben is, mint magánéletében.

Es oly nagy, oly lesújtó gyászunk ma, a megdöbbentő halál után néhány órával, hogy nem is tudjuk számbavenni, mit veszítettünk benne. Csak a fájdalom él bennünk, csak a tudat sújt le, hogy elvesztettük őt. S ezért nem tudunk ma gyászt ünnepelni szép szavakkal, nem tudunk vigasztalódni sem azon, hogy ott van végre mennyei atyjánál, akinél el-tételt számára az Örökkévalóság koronája, nem tudunk vigasztalódni azon, hogy kínos szenvedések alól volt megváltás számára a halál. Ma csak a magunk bánata kínoz, gyötör, ma nem tudunk mást, csak siratni őt. Siratni a hősi, nagy embert, akinek hősi szíve végül mégis elnemult a gyötrelmek ostromában...

Thury Levente.

Halálra ítélték az iglói honvédelméket

Prága, augusztus 25. Igló város tanácsa — mint a Prágai Magyar Hírlap írja — elhatározta, hogy az iglói katolikus templom előtti térről eltávolítja az 1848. évi szabadságharc emlékére állított honvédelméket.

— Ismét újabb diadala ez a túlzó sovinszának — jegyzi meg a Prágai Magyar Hírlap.

A magyar kormánynak sürgősen lépéseket kell tennie, hogy a pusztulásra ítélt iglói honvédelmek megmeneküljen és haza kerüljen. Ne legyen az a sorsa, ami Padrusz János csodálatos alkotásáé, a pozsonyi Mária Terézia szoboré, amelyet vandál kezek úgy összetörték, hogy csak pár összerögt darabkáját lehetett hazahozni a cseppnyi örök erejű gyanánt.

Szerdán kezdődik a KIE konferencia a Cserkészparkban

A Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület 26—30-ig rendez meg a KIE Nemzeti Szövetséggel karöltve nyári konferenciáját a Cserkészparkban.

A mostani nehéz időkben, amikor az ifjúság is sokféle hatásnak van kitéve, rendkívül nagy jelentősége van a KIE konferenciának, mert itt arról lesz szó, hogyan lehet a serdülő ifjúságot már egész korán a keresztényi élet pozitív, építőmunkájába beállítani. Nem csupán elméleti megfontolásokon, hanem személyes átéléseken alapuló bizonygatótevékenység és előadások egész sorozata fog elhangzani a konferencia napjain.

A debreceni és környékbeli KIE tagok emlékeztetésében még élénken él az elmúlt években rendezett debreceni KIE konferenciák hatása. E konferenciák csodálatosan mély légkörében lelkek szabadulnak fel nagy belső nyomások alul. Így lesz ez most is. A különböző városokból és falvakból való sokféle foglalkozású fiúk egy nagy családdá fognak össze már az első napokban.

A meghívókat kibocsátották idejében, a jelentkezések állandóan folynak, főként vidékről, a debreceni jelentkezések azonban elég lassan mozognak. Minden remény megvan arra, hogy — mint a mullban — úgy most is megteszik kötelességüket az illetékes világi és egyházi hatóságok, továbbá az üzlet- és műhelytulajdonosok is minden tőlük telhetően megtesznek azért, hogy minél több ifjú résztvehessen az ifjúságnak ezen a nagy találkozóján.

A konferencia részvételi díja 6 pengő. Aki élelmét hoz magának, annak csak 1.50 P részvételi díjat kell fizetni. Jelentkezni még lehet a KIE Piac ucca 36. szám alatti titkári hivatalában.

Kedden délután 5 óra 10 perckor meghalt Baltazár püspök

Bibliát olvasott halála előtt, tekintetével búcsúzott el szeretteitől

Dr. Baltazár Dezsőné, aki tüdőgyulladásban fekszik, még nem tudja, hogy férje meghalt — A kormányzó, miniszterelnök és a miniszterek részvételjes érdeklődése — Debrecen nagy püspöke a halálos ágyon

Szombaton délelőtt 9 órakor temetik a püspököt

Hétfőn este már riasztó hírek terjedtek el a dr. Baltazár Dezső püspök állapotáról. A Független Ujság a keddi reggeli számában beszámolt arról, hogy a katasztrófa most már bekövetkezhet. Hüttl Tivadar dr. professor hétfőn kevéssel éjfél előtt is megvizsgálta a nagybeteg főpapot s ekkor már tudta, hogy a püspök menthetetlen. A professor másnap délutánra várta a halált.

úgy vélte, hogy a püspök szervezete délután 5 óra tájban merül ki végleg

a betegséggel való küzdelemben. A következmények ezt a véleményt igazolták, délután

5 óra 10 perckor Debrecen nagy püspöke visszaadta lelkét Teremtőjének.

A püspök az éjszákát aránylag nyugodtan töltötte, bár eszméletét több alkalommal elveszítette. Orvosai állandóan mellette tartózkodtak, injekciózták, hogy a vérkeringést felhívítsák s a szervezetbe hatolt mérgező anyagokat eltávolítsák.

A szív kifogástalanul működött s csupán ennek tulajdonítható, hogy néhány nappal a súlyos betegség ellenére is meghosszabbodott dr. Baltazár Dezső élete.

Kedveseim, a bibliát adjátok ide

Az orvosok ekkor már tudták, hogy csak Isten mentheti meg a püspök életét, de mindent elkövettek, ami emberileg és orvosilag megtehető volt. Kedden délelőtt szintén több alkalommal elveszítette eszméletét Baltazár Dezső, de amikor magához tért, mindig tisztá öntudatnál volt. Amikor a déli órákban odament hozzá dr. Lusztig Józsa tanársegéd, bágyadtan megkérdezte tőle:

— Megint injekciót kapok?...

Bejött dr. Hüttl Tivadar professor is a szobába, akit csendes, szeretetteljes hangon üdvözölt a püspök:

— Szervusz, kedves barátom...

Ott tartózkodtak a szobában hozzátartozói valamennyien. Lányai, fiait és vejeit mind ott álltak és aggodva nézték a nagybeteg minden mozdulatát. Kevéssel 1 óra után gyermekeihez szólott a püspök:

— A bibliát adjátok ide nekem, kedveseim...

A lányai tartották eléje a szent könyvet. A püspök bágyadtan emelte fel egyik kezét.

A bibliát már nem tudta tartani, csak lapozgatott benne és réveteg tekintettel olvasta a

sorokat és halkán mormolta az Irás szavait.

Pár percig volt ez így, aztán lehanyatlott a keze. Öntudatát még megőrizte, még szeretettel simogatta végig tekintetével hozzátartozóit, aztán egyszerre oldalt hanyatlott a feje.

Elvesztette eszméletét és soha többé nem tért magához.

Egynegyed 3 órakor kezdődött

A kormányzó, a miniszterelnök és a miniszterek telefonon érdeklődtek a haldokló püspök állapota iránt

Amíg az első emelet 6-os számú szobájában zokogva álltak az elhunyt főpap hozzátartozói, lenn a portásfülkében — szakadatlanul cseengett a telefon. Az érdeklődők a nap folyamán szinte percenként kérdezték a püspök állapotát. Délelőtt

a kormányzó a kabinetiroda útján érdeklődött a püspök hollyléte felől, délután pedig Gömbös Gyula miniszterelnök, Darányi Kálmán, Hóman Bá-

A püspök tüdőgyulladásban fekvő felesége még nem tudja, hogy férje meghalt

A hozzátartozók továbbra is ottmaradtak az elhunyt püspök mellett. Este félnyolckor Baltazár Dezső két lánya csendesen eltávozott a sebészeti klinika épületéből és átment a szomszédos belklinikára, ahol édesanyjuk fektült.

Dr. Baltazár Dezsőné ugyanis kedden délelőtt tüdőgyulladás-

„Csak ne legyen fekete keretük a látogatási íveknek“

Orvosai és ápolói csodálatosan megható képet adnak a nagybeteg püspök szelid türelméről, keresztényi önmegacásáról, Isten akaratában való megnyugvásáról, amellyel betegsége szenvedéseit viselte. Szilárd hite mindvégig fentartotta lelkiensúlyát. Jób nem szenvedhette türelmesebben a halálos ágy kínjait. És mindvégig megmaradt az a nagy személyes vonzóereje, amellyel minden szívet megnyert magának: szelid kedvessége, környezete iránt való végtelen tapintata. Még ő igyekezett vizsgálni hozzátartozóit...

Ezelőtt tíz nappal szállították be a klinikára dr. Baltazár Dezsőt. Az első napokban rendkívül súlyos volt az állapota, de később javulás mutatkozott és ügylészott, hogy sikerül megmenteni az életnek. A püspök szintén bizott felgyógyulásában és mondotta vejeinek, dr. Vásáry József felsőháztagoknak, hogy

szertne már bemenni hivata-

dr. Baltazár Dezső csendes halálutásája és csaknem három órán keresztül tartott.

A betegség által megtámadott vese és máj lassan teljesen megszűnt dolgozni, öt óra tájban néhány perces légzési zavar keletkezett s 5 óra 10 perckor megállt a püspök szíve.

Baltazár Dezső dr. élete befejeződött.

Int. Lázár Andor miniszterek érdeklődtek telefonon Baltazár Dezső állapota iránt. Egészen a halál bekövetkezéséig azt jelentette a klinika az érdeklődőknek, hogy a püspök állapota változatlanul súlyos. A halál után néhány perccel egy férfihang érdeklődött s

amikor értesült a portástól a tragédiáról, zokogni kezdett, majd letette a kagylót.

sal kiszállították a klinikára, mert az orvosok ekkor már számították a katasztrófára és nem akarták, hogy dr. Baltazár Dezsőné meghallja a harangok zúgását. Természetesen a meglehetősen súlyos beteg Baltazár Dezsőné még mindig nem értesítették rájongásig szeretett ura haláláról,

A polgár

Látogatót a hozzátartozókön kívül nem engedtek a püspökhöz, egyedül titkárat, Futó András lelkész. Véle rövid ideig elbeszélgetett, egyébként orvosai sem engedték, hogy hosszasan beszélgesse az ottlévőkkel. Meglátogatta a püspököt személyesen dr. Tasnádi Nagy András kultuszállamtitkár, Kölcsey Sándor polgármester és még sokan mások, természetesen azonban senkit sem engedtek hozzá, hanem minden látogatót egy ivre írta fel a nevével.

Ezt az ívet egy alkalommal bevitte hozzá az egyik kezelőorvosa, dr. Lusztig Józsa tanársegéd, aki ezekkel a szavakkal adta át az ívet:

— Kegyelmes uram, ha amikor majd fel gyógyul, ezeket az ívet aranykeretben nyujtjuk majd át!

A püspök csendesen mosolyogva válaszolta:

— Csak aztán ne legyen fekete keretük ezeknek az íveknek...

Nézzé amely

A püspök

A betegsége alatt egyszer látogatta meg szén dr. Baltazár ngen feküdt lakásán. pal azonban kijelentden áron látni akarjelt a betegyából ékára,

Nagy, megrendít

„Az ujsági

Pár nappal ezelőtt dott a püspök álla egyre több alkalommal méletét. Egy reggel ott tartózkodó dr. Lus segédet:

— Mondja kedves, sem, hogy álmodomgyok.

Olvastott az ujság hogy én Pittsbu

Panasz

Hozzátartozóit még gasztalgnani. Sohasem szava, mindent csend viselt el. Még utolsó den is azt felelte leávari Kiss László lelke amikor az megkérde táje valamije:

— Nem, kislányom, mim, csak a közérzetem. Mindig, mindig csak sokat...

Kedden délután azt észlette eszméletét, ön néhány keserves sóha öntudatlan püspök. A lek nem tudott már Amíg a bibliát lapozta

Szo

A püspök halála ut református egyház az az egyház gyásza tekin ház épületeire és a de letekre egy órával a után felkerült a fekete órákor valamennyi de matus templom harangtak s hosszan zúgták. távozó lélek után.

A temetésről is még mán intézkedés történt püspököt szombaton délel metik. A Kollégium d dődik a temetési szert

A polgár

Dr. Kölesy Sánd ter az elsőnek fejezte Baltazár püspök ha szint a gyászoló ö szint az egyházkerül táviratában. A két szól:

Méltóságos

Tiszántuli Ref Egyházker

Mélyen megrendü Nagyméltóságú Ba püspök ur bekövetk láról.

A magyar reform fájdalmas gyászában érzéssel osztozik De királyi város is, mel ben a megboldogult

Nézzé meg a Tiszántúli Ipari Vásárt, amely augusztus 29-én délben nyílik.

Gyönyörű pavillonok, nagyszerű áruválogatás, kitűnő vásárlási lehetőség, légvédelmi, gyümölcs- és baromfikiállítás. Belépőjegy felnőtteknek 50 fillér, gyermekeknek, katonáknak 30 fillér.

A püspök és felesége utolsó találkozására

A betegsége alatt felesége egyetlen egyszer látogatta meg a püspököt, hiszen dr. Baltazár Dezsőné is beteg feküdt lakásán. Ezelőtt négy nappal azonban kijelentette, hogy minden áron látni akarja urát s ezért felkelt a betegágyából és kiment a klinikára.

Nagy, megrendítően nagy sze-

retettel ment végbe ez a találkozás a két beteg hitvestárs között.

Azután Baltazár Dezsőné hazament, de a látogatás után felszökött a láza s rosszabbodott az állapota. Így aztán többször nem is engedték nagybeteg férje közelébe.

egyik ragyogó dísz és pótolhatatlan értéke omlott össze a Megboldogult halálával.

A jó Isten kegyelme tegye erőse és óvja mindnyájukat a fájdalom elviselésében.

Kérem, fogadja Kegyelmes Asszony és a gyászoló család városunk közönségének és tisztviselőkarának őszinte mély részvétét.

Kölesey Sándor
polgármester.

Baltazár Dezső dr. pályafutása

Dr. Baltazár Dezső püspök évszázadokkal ezelőtt Magyarországra vándorolt francia családból Hajdúböszörményben született az 1871 évben. Édesatyja Baltazár János, Hajdúböszörmény város főmérnöke volt, édesanyja pedig Czeglédy Mária, Czeglédy József hajdúszoboszlói birtokos leánya. Gimnáziumi tanulmányait a hajdúböszörményi hatosztályos gimnáziumban kezdte meg, a hetedik gimnáziumra a debreceni Kollégium főgimnáziumába iratkozott be. Mind a nyolc osztályt és az érettségi is színjeles eredménnyel végezte el s rendkívüli tehetséggel kitűnt már a debreceni akadémia teológiai fakultásán is, amelyen végig szintén jeles eredménnyel tanult. Az első lelkészépesítő vizsgát 22 éves korában tette le, majd tanárai ajánlatára gróf Tisza Lajos nevelőjeként Gesztre, a Tisza-esalád házába került. Édesatyja akkor halt meg, amidőn Baltazár Dezső az érettségi vizsgát tette le. Ettől kezdve a rendkívüli tehetségű ifjú a maga erejéből tanult. Nevelősködött, a főiskola pénztárában köny-

veket vezetett és tornatanításból élt. A fiatal tiszteletes a Tiszavidvarban is megállotta a helyét, továbbképezte magát s amikor Tisza Lajos gróffal az 1896-97. évet külföldön töltötte, a berlini és heidelbergi egyetemek hallgatója volt. A budapesti egyetemen 1897. év végén tette le a jogi doktorátust. Ragyogó képzettsége a kormányzat figyelmét is felhívta s 1898-ban a kultuszminisztérium nem katolikus osztályában a kongruanügyek előadója lett. Két évet töltött itt rendkívüli munkában s ügyosztálya vezetőinek véleménye szerint oly hűzágpótló munkát végzett, hogy nélküle az 1898: XIV. tc., a lelkészi kongruan törvény tíz évig sem lett volna megoldva. Ebben az időben házasodott meg, romantikus, hűséges szerelem jutalmaképpen nyerte el házastársul U. Szabó Izabellát, aki 1899 május 27-ikén történt esküvőjük óta változatlan hűséggel kísérte életének fordulatos útján, mint a régi magyar nagyszonyok házastársi erényeit idéző hitvese.

„Az újságírók mindig szerettek engem“

Pár nappal ezelőtt ismét rosszabbodott a püspök állapota, úgy hogy egyre több alkalommal elvesztette eszméletét. Egy reggel megkérdezte az ott tartózkodó dr. Lusztig Józsa tanársegédet:

— Mondja kedves, nem tudom most sem, hogy álmodom-e vagy ébren vagyok.

Olvasott az újságokban arról, hogy én Pittsburgba akarok

utazni?

— Nem — válaszolta a tanársegéd — erről nem olvastam. De azt megírták az újságok, hogy a kegyelmes úr állapota javul, hát most aztán tessék tényleg meggyógyulni!

A püspök szelíden mosolygott a tanársegéd tréfás megjegyzésére, aztán bólongatva, halkán mondta:

— Igen... Az újságírók mindig szerettek engem...

Panaszszó nélkül a haldoklásig

Hozzá tartozóit még ő igyekezett vigasztalgatni. Sohasem volt egy panaszszava, mindent esedez beletörődéssel viselt el. Még utolsó délelőttjén, kedden is azt felelte leányának, Kolozsvári Kiss László lelkész feleségének, amikor az megkérdezte tőle, hogy fáj-e valamije:

— Nem, kislányom, nem fáj semmim, csak a közérzetem rossz!...

Mindig, mindig csak vigasztalt másokat...

Kedden délután aztán, amikor elvesztette eszméletét, öntudatlanságában néhány keserves sóhajban tört ki az öntudatlan püspök. A búcsúzó, nagy lélek nem tudott már erről semmit. Amíg a bibliát lapozta utoljára, amíg

az evangélium számára utolsó izenetével erősítette lelkét, amíg búcsúzóra szeretettel végigsimogatta szemével családját, türelmesen viselte sorsát. Aztán, amikor kezéből kiesett a biblia s a lélek öntudata elmerült, néhányszor nehéz-keservesen felsóhajtott Teremtőjéhez:

— Jaj Istenem! Jaj Istenem!

Akik látták a halálos ágyon szenvedéstől átszellemült arcát, melyre már a túlvilági lét nyomta rá bélyegét s aztán halála után békés, nyugodt, kismúlt vonásait, sohasem felejtik el ezeket a képeket.

Igy halt meg Debrecen nagy püspöke...

Szombaton a temetés

A püspök halála után a debreceni református egyház azonnal intézkedett az egyház gyásza tekintetében. Az egyház épületeire és a debreceni középületekre egy órával a püspök halála után felkerült a fekete lobogó s hat órákor valamennyi debreceni református templom harangjai megkondultak s hosszan zúgták búcsúszavukat a távozó lélek után.

A temetésről is még az este folyamán intézkedés történt. Baltazár püspököt szombaton délelőtt 9 órákor temetik. A Kollégium díszudvarán kezdődik a temetési szertartás. Az ősi re-

formátus tanintézet nagy jövevényétől dr. Kállay Kálmán egyetemi professzor, a Kollégium igazgatója vesz búcsút. Aztán a Nagytemplomba vonul át a végítésség tevő gyülekezet. Itt Farkas István tiszáninneni püspök imádkozik és Ravasz László püspök mond prédikációt.

Ezután megindul a temetési menet a Köztemetőbe, ahol a sírnál — a város által felajánlott díszsírhelyen — dr. Maklár Károly püspökhelyettes mond búcsúbeszédet a debreceni egyház és a tiszántúli egyházkerület nevében.

A polgármester részvétéviratai

Dr. Kölesey Sándor polgármester az elsőnek fejezte ki részvétét Baltazár püspök halála fölött, részint a gyászoló özvegyhez, részint az egyházkerülethez intézett táviratában. A két távirat így szól:

Méltóságos

Tiszántúli Református
Egyházkerület

Debrecen.

Mélyen megrendülve értesültem Nagyméltóságú Baltazár Dezső püspök ur bekövetkezett elhunytáról.

A magyar református egyház fájdalmas gyászában igaz együttérzéssel osztozik Debrecen szabad királyi város is, melynek közéletében a megboldogult nagy Püspök

eltávozása pótolhatatlan veszteséget jelent.

Kérem, fogadja a Méltóságos Egyházkerület úgy Debrecen szabad királyi város, mint annak tisztikara nevében is, kifejezett mély-séges részvétel nyilváníását.

Kölesey Sándor
polgármester.

Nagyméltóságú

Baltazár Dezsőné urasszonynak

Debrecen.

Mély megilletődéssel vettem a szomorú hírt férjének: nagyméltóságú Baltazár Dezső püspök urnak elhunytáról.

A szerető Hitves és a gyászoló család mély fájdalmában igaz együttérzéssel osztozik Debrecen szabad királyi város is, melynek

Lelkészi működése

1900-ban, a századfordulón lelkészévé hívta meg a hatalmas hajdúszoboszlói református egyház. 1900 december 23-án történt lelkészi beiktatása, amivel megindult hatalmas egyházi karrierjén is 1901-ben már egyházmegyei jegyző, 1902-ben egyházkerületi képviselő, 1903-ban zsinati képviselő, 1904-ben esperes lett, amikor egyúttal a hajdúböszörményi református egyház élére került. Már lelkészi pályája kezdetén megnyilatkozott a szegény magyar nép iránt való szeretete. Oly nagy érzéke volt a nép bajai iránt s oly lelkesen küzdött népéért, hogy szocialista papnak nevezték el ellenségei, amiből persze hozzájárult a klerikalizmussal való nyílt küzdelme is. Szükségesnek tartotta az egész magyar közéletben a társadalmi kohézió kifejezését s ezért indult neki mindjárt a magyar lelkészi kar megszervezésének. Ő indította meg a „Lelkészegyesület” című lapot s alapította meg a Lelkészegyesületet. Páratlanul széles látóköre, lelkészársai között való népszerűsége folytán már Kiss Áron halála után püspökjelöltté tették fiatal voltára és a másik jelölt dr. Erőss Lajos hatalmas érdemeire azonban maga vonult vissza a választási küzdelemtől. Erőss Lajos püspök halála után, 1911 július 25-én

azonban példátlanul hatalmas szótöbbséggel: 785 szavazatból 712 szavazattal dr. Baltazár Dezsőt választották meg a tiszántúli egyházkerület püspökévé. Országszerte rendkívüli örömet keltett püspökké választása s 1911. évi augusztus hó 15. napján oly fényes iktatták be hivatalába, mint az egész magyar protestantizmus nagy reménységét.

A püspöki székben

Ezeknek a reménységeknek meg is felelt, küldetéseszerű szerepet töltött be a magyar református egyház életében. Püspökségének már a békéig terjedő három esztendeje alatt kifejeztette alkotását, a Kálvineumot s az egész egyházi élet területén rendkívül erős belmissziói munkát indított meg. Ennek a belmissziói munkának köszönhető főként, hogy hatalmas egyházkerületben a kálvinista öntudat és együvértartozás érzése oly mértékben alakult ki, hogy a háború után következő nemzeti katasztrófák idejében tartó pillére lehetett a szétszaggatott egyházkerület magyarságának. A háború alatt nemcsak egyházkerületét vezette, hanem önfeláldozóan es minden kockázatot vállaló odaadással erősítette és vigasz-

A KATONAI FEGYELEM, A BAJTÁRSI HÜSÉG ÉS HAZASZERETET filmje:

FIATAL SASOK

Megható történet az amerikai kadettek életéből.

Bemutató ma!

Vígyszínház

talta híveit itt benn és többszöri látogatásával kinn a harevonalon is.

KÜZDELMEK A HÁBORU UTÁN

A háború után minden erejével azon volt, hogy megmentsse a megmenhető nemzeti értékeket. Természetes tehát, hogy üldözést szenvedt egy a forradalom, mint a kommunizmus alatt. Az ellenforradalom ideje alatt pedig elfogatatlanságáért, krisztusi nemességéért és humanizmusáért veszik üldözésbe. 1922-ben reá várt az a szerep, hogy a gyűlölet háborgó szenvedélyének gátat vessen és egy jobb jövő számára a végső feldúlást megkímélje a magyar közéletet. Az ő felhívására alakítja meg a magyar közélet színejava a liberális blokkot s az igazság bátor kimondása oly eredményes, hogy ettől kezdve eszlopodni látszanak az ellenforradalom villámveresei.

Ekkor kezdi meg önfeláldozó munkáját a Kollégium megmentéséért is. Két ízben két útra Amerikába. Még az ő hatalmas fizikumát is próbára tevő rendkívüli munkával, az előadások százaival át meg átszelve az Egyesült Államok óriási területét, sikerült a Kollégium elterjedtetését tanulmányi és vallási alapjainak pótlására oly nagy összeget gyűjtenie, hogy az infláció szomorú éveim át a szinte elkerülhetetlennek látszó anyagi tönkötl megmentette az ősi Kollégiumból. 1922-ös és 1925-ös amerikai útjain összesen 40.000 dollárt gyűjtött a Kollégium számára.

1930-ban ismét nemzeti misszióra vállalkozik, meglátogatja Anglia és Franciaország protestáns körét, magától Rothermere lordot is és eredményesen munkálja a magyar revízió és a Magyarország iránti szimpátiák felkeltésének ügyét. Ekkor emésztő hajdárat indult meg a püspök ellen, akit méltatlanul gróf Bethlen István maga is megtámad felsőházi beszédében. Soulier, a francia kamara külügyi bizottságának elnöke azonban eldönti a vitát és elégtételt szolgáltat Baltazárnak. Egy év múlva elégtételt kap Bethlen Istvántól is, aki debreceni látogatásakor első helyen a püspöknél tesz látogatást. 1931-ben a legnagyobb magyar kitüntetés kapja meg Horthy Miklós kormányzótól: az I. osztályú magyar érdemkeresztet, amelyet 25 éves püspöki jubileumán követ a magyar királyi titkos tanácsosi rang adományozása is. Horthy Miklós kormányzó hivataltalálásától kezdve bizalmas embere és tanácsadója volt s páratlan tekintélyt minden felszólalása alkalmával elismerte a felsőház is.

Alkotásai

Egész életének súlypontja az alkotás és adminisztrálás volt. Az ORLE, a Kálvinium, a debreceni egyetem, a Felsőiskolai Bizottság, a Protestáns Helyettesítőtestület, a Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete, a diakonisszaképzés a mérföldkövei annak a rendkívüli munkának, amelyet kifejtett azon a hatalmas tevékenységen kívül, mely mint konventi és zsinati elnöknek bőségesen teljesített kötelessége volt. A legnagyobb tervkészítő és legnagyobb vezér volt a református püspökök közül, a kálvinizmus életébe egységes teret, örök célkitűzést vitt bele s kijelölte a kálvinista felsőbbrendűség és haladás irányát a magyar önállóság és nemzeti élet örökkévalóságáig vivő útjain.

Élete rendkívüli munkáját más nem is végezhette volna el, mint ő. Akik ismerték munkásságát, mindig megdöbbentve állapították meg, hogy ilyen munkateljesítménnyel önmagát égeti el. Mert hivatalos munkáján kívül, amelynek óriási levelezését ő maga bonyolította le, ezrek és ezrek jötevője volt, valláskülönbség nélkül osztogatva mindenkinek vigasztaló szóban, pártfogásban és anyagiakban is nagy szíve és munkás élete áldásait.

Egyszerre szólalnak meg a Tiszántúl harangjai

Szerdán délelőtt Tiszántúl valamennyi református templomában ugyanabban az időpontban megszólalnak a harangok. Debrecenben délelőtt 10 és 11

s délután 4—5 óra között fognak szólni a református templomok harangjai dr. Baltazár Dezső püspök emlékére.

Elmarad a Ref. Tanáregyesület közgyűlése

Karcag, aug. 25. Az Országos Ref. Tanáregyesület ezévi közgyűlését a hét péntekére és szombatjára Karcagra hívták össze. Amint azonban ma este híre futott az egyesület díszelnöke, Baltazár Dezső dr. püspök halálának, vitéz

Bessenyei Lajos dr. debreceni tank. kir. főigazgató, elnök azonban intézkedett, hogy a református tanárság mély gyászja jeléül az évi közgyűlést bizonytalan időre elhalasszák.

Autonomiát követelnek a ruthének

Prága, aug. 25. Az ungvári központi ruszin tanács most nyilvánosságra hozta a Volosin-féle ruszin nemzeti tanács közreműködésével kidolgozott emlékiratát, amelyet a kárpátaljai önkormányzat tárgyában átnyújtott a cseh kormányának. Az emlékirat minderekező a st. germaini békeszerződés illetékes szakaszait idézi, amelyek szerint nem kétséges, hogy Kárpátalja önkormányzatát legkésőbb 1920-ig kellett volna megvalósítani. Az emlékirat a továbbiakban szemrehányást tesz a kormánynak, hogy az egyes kor-

mánytényezők ismételt ígéretei ellenére az önkormányzatot a következő 15 évben sem valósították meg. A ruszin nép nevében végül 4 pontban azt követelik, hogy Kárpátalja igazgatása nyomban adassék a kárpátaljai kormányzó kezébe, továbbá, hogy a ruszin nyelvet haladéktalanul vezessék be az iskolákba, hivatalokba, bíróságoknál és Kárpátalja nyugati határát úgy állapítsák meg, hogy a ma Kelet-felvidékhez tartozó 16 ruszinlakta járás az autonóm Kárpátaljához csatoltassék.

Komondortámadás a Látóképi csárdánál

Kovács Ilona 16 esztendő mezőkeresztesi leány szüleivel együtt szekéren jött Debrecen felé kedden délután. Utközben egy rúd lehajlott a szekérről, úgy hogy amikor a Látóképi csárdához értek, a leány leszállt és bement a csárda udvarára, hogy ott egy kalapácsot kérjen. A csárda udvarán hirtelen nekirohant a leánynak a

korcsmáros hatalmas komondora és Kovács Ilonát megharapta a kezén és a lábán. Végül is a korcsmáros kergette el a felbőszült állatot. A leányt beszállították a debreceni mentőállomásra, ahol bekötözték sebeit, majd intézkedtek, hogy Kovács Ilonát szerdán reggel vigyék a budapesti Pasteur intézetbe.

Pénteken indul haza a kormányzó

Veldenben udvariassági látogatást tesz Miklós szövetségi elnöknel

Bécs, augusztus 25. Hinterriszből érkező legújabb jelentések szerint a Horthy Miklós kormányzó számára rendezett vadászat programszerűen folyik tovább.

A kormányzó kitünően érzi magát és nagy kedvvel vesz részt a vadászatban.

A Neues Wiener Journal a következőket jelenti Horthy Miklós kormányzó ausztriai tartózkodásának további terveiről:

Az eddigi terv szerint a magyar államfő esütörtökig Karwendel-hegységben marad és vadászattal tölti idejét.

A kormányzó pénteken reggel utazik tovább. Innsbruckban megszakítja útját a kormányzó, hogy villásreggelizék. Innsbruckból a Glockner úton át Karintiába utazik a kormányzó, aki Veldenben udvariassági látogatást tesz Miklós szövetségi elnöknel. Veldenből a Packstrassen és Szentgotthárdba, majd innen Budapestre tér vissza a kormányzó.

ANTIBOLSEVISTA BLOKK A KÖZÉPEURÓPAI ÁLLAMOK BÖL

London, aug. 25. A Times jelenti Bécsből, hogy a Wiener Tag szerint

Budapestben azt hiszik, hogy a velden-i látogatás után a kormányzó Rómába megy, ahol Mussolinival találkozik, de hivatalosan ezt a hírt nem erősítették meg. A magyar sajtó büszkén mutat rá a magyarországi kiengesztelődés előrehaladott voltára, amely lehetővé teszi, hogy a kormányzó külföldre utazzék.

A Daily Telegraph „Lépés vöröselles blokk felé” című cikkében Berlinből jelenti, hogy a Horthy—Hitler találkozót jólértésült körök úgy értelmezik, mint

további lépést az antibolsevista államok blokkjának megvalósítása felé.

ami már régóta egyike a nációk külpolitika főcéljainak. E blokk alapjait a múlt szeptemberben rakták le Gömbös berlini látogatásakor. A német—olasz közeledés és a német—osztrák kibékülés teljessé teszi azoknak az államoknak a csoportját, — Németország, Lengyelország, Magyarország, Ausztria és Olaszország — amelyek, bármily egyéb nézeteltérések álljanak is fenn közöttük, egyek a bolsevizmus elleni gyűlöletben és az attól való félelemben, Horthy utazása és Hitlerrel tett látog-

Intézeti ruhák

előírás szerint legújabb divatú bakfis- és gyermekruhák, kabátok készülnek

MIKLÓS PIRI
gyermekruha szalonjában,
Piac uca 30.

gatása mindjobban összekovácsolja ezt az új középeurópai blokkot.

A KORMÁNYZÓ EURÓPA EGYIK LEGJOBB VADÁSZÁ

London, aug. 25. A Telegraph foglalkozik Horthy kormányzó személyével és a többi közt azt írja, hogy a kormányzó egyike Európa legjobb vadászainak. A magyar vadászatokon állandóan ő lövi a legtöbb medvét, vadkant és szarvast, zergére azonban már tizenöt éve nem vadászott, mert ez a vad a magyar hegysegekben nem tenyészik. A vendéglátó urak közül csak Miklós elnök közelíti meg Horthy kormányzót a céllövésben. Schschnigg kancellár rövidlátó, de mint jó monarchista követi Ferenc József példáját: a politikai célú vadászatok rendezését.

Bécs, aug. 25. Az esti órákban érkezett jelentés szerint Horthy Miklós kormányzó sikeresen újabb 2 zergébakot elejtett. A vadászat holnap folytatódik.

A dán király unokahúgának romantikus eljegyzése az olimpiászen

Kopenhága, augusztus 25. Harald herceg, a dán király fivere ma tette közzé a lapokban leányának, Alexandrina Lujza hercegnének eljegyzési hírt. A hercegnő Berlinben volt az olimpiász megtekintésére és ott megismerkedett Castell-Castell Luitpold gróffal. Az ismeretségből szerelem lett és a fiatalok az olimpiász befejezése után titokban eljegyezték magukat. Alexandrina Lujza hercegnő a múlt hét végén hazaérkezett és közölte atyjával az eljegyzése hírt, melyet ma hivatalosan is tudomására hoztak a dán közvéleménynek.

Megvonják az engedélyt attól a trafikostól, aki kölcsönadja az ujságokat

Régi, rossz szokása a trafikosok örszüksége egy részének, hogy cigarettá, vagy szivarvásárlás ürügye alatt végigbongeszi azokat a lapokat, amelyeket a dohányárusok bizományba vesznek át a lapok kiadóhivatalaitól. Sőt olyan is akad közöttük, aki egyszerűen kölcsönkéri és hazaviszi a lapokat elolvasás végett. A trafikosok nem tehetnek semmit sem ennek a bosszantó rendellenességnek a megszüntetésére, nem mernek vevőikkel szemben erősen fellépni és így kárt szenvednek nemcsak maguk, hanem kárt okoznak a lapoknak is.

A napilapok hiába próbálták meg erősen eszközökhöz nyúlni. Most már maga a Dohányjövődék vette a kezébe a dolgot. Javaslatára a pénzügyminiszter már a legközelebbi jövőben rendeletet fog kiadni, amelyben felhívja a dohányárusok figyelmét arra, hogy a lapok kölcsönadása, vagy annak térése, hogy a lapokat a trafikokban elolvasni engedik, tiltott esemény és amennyiben az ilyen tiltott esemény miatt valamely trafikos ellen eljárás indul s ennek eredményeképpen marasztaló ítéletet hoznának, az ilyen trafikostól a dohányárusítás engedélyt azonnal meg fogja vonni.

A rendelet híre a trafikosok körében is nagy örömet keltett, annál is inkább, mert a pénzügyminiszter tiltó rendeletét a trafik helyiségében feltűnő helyen kell majd kifüggeszteni.

A hatóság a C

A város vezetősége zott azzal a tervvel, uccán a lebontott Súr árusító bódékat létesít töt épületben üzleti kereskedők ugyan az existenciájuk van veszt hogy üzleteiktől most oket.

Ez a panasz helytálló város vezetősége nem hogy itt ilyen bódék mert az a vélemény, elodázódnék a végleges nem nyerne tisztázást a kérdése sem. A bea

A sógorné a feles

Beszámoltunk arról rösszakáll községben gazdálkodó egyetlen megölte a feleségét. Z dr. vizsgálóbíró a törv visszakértő kíséretét delután utazott Körö helyszíni vizsgálat n

Kihallgatta Zima meglepő védekezéssel mondotta, hogy felesé jobb viszonyban volt sem akarta bántani, ben tartózkodott nála je, aki állandóan az igyekezett szítani feleséte, Vasárnap is dett, hogy összevesz emiatt annyira inger

Kivégezt tize

Moszkva, A központi végrehajt elnöksége nem adott h év-perben elítelt tize kegyelmi kérvényével A Szovjet Távirati hogy a halálos ítélete vádlotton végrehajtja

London, Moszkvai jelentés s nevet, Zinovjevét, S még 13 más szovjet v végeztek.

A kivégzés híre me ha a legújabb »terror amelynek a mostani á tak a vádlottai, val már vasárnap este ha A Szovjet legfőbb ve latsziki még azt a 72 ó meg, amelyet a halál hangzásától kezdve a hajtásáig a törvény e

A kegyelmi kérvény tótták.

és a kivégzés már me Pedig a 16 vádlott v vetett a kegyelemért Zinovjev, Kamajev, Szmirnov, Bakajev, Klj, Dreiser, Holzma Pikel, Olberg, Be Kraglanszkij, Sedov.

Telefonszám

Szerkesztőség és kiadó

32-1

talta híveit itt benn és többszöri látogatásai kinn a harcverőn is.

KÜZDELMEK A HÁBORU UTÁN

A háború után minden erejével azon volt, hogy megmentse a megmenekülő nemzeti értékeket. Természetes tehát, hogy üldözést szenved egy a forradalom, mint a kommunizmus alatt. Az ellenforradalom ideje alatt pedig elfogultatlanságáért, krisztusi nemes emberszeretetéért és humanizmusáért veszik üldözöbe. 1922-ben rá várt az a szerep, hogy a gyűlölet háborgó szenvedélyének gátat vessen és egy jobb jövő számára a végső feldúlástól megkímélje a magyar közéletet. Az ő felhívására alakítja meg a magyar közélet színejava a liberális blokkot s az igazság bátor kimondása oly eredményes, hogy ettől kezdve esilapodni látszanak az ellenforradalom villámverései.

Ekkor kezd meg önfeláldozó munkáját a Kollégium megmentéséért is. Két ízben kél útra Amerikába. Még az ő hatalmas fizikumát is próbára tevő rendkívüli munkával, az előadások százaival át meg átszelve az Egyesült Államok óriási területét, sikerült a Kollégium elérteinek: tanulmányi és vallási alapjainak pótlására oly nagy összeget gyűjtenie, hogy az infláció szomorú éveim át a szinte elkerülhetetlennek látszó anyagi tönkölést megmentette az ősi Kollégiumot. 1922-ös és 1925-ös amerikai útján összesen 40.000 dollárt gyűjtött a Kollégium számára.

1930-ban ismét nemzeti misszióra vállalkozik, meglátogatja Angliát és Franciaországot protestáns körök, magát Rothermere lordot is és eredményesen munkálja a magyar revízió és Magyarország iránti szimpátiák felkeltésének ügyét. Ekkor emésztő hadjárat indult meg a püspök ellen, akit méltatlanul gróf Bethlen István maga is meglátogat felsőházi beszédében. Soulier, a francia kamara külügyi bizottságának elnöke azonban eldönti a vitát és elégtelent szolgáltat Baltazarának. Egy év múlva elégtelent kap Bethlen Istvántól is, aki debreceni látogatásakor első helyen a püspöknek tesz látogatást. 1931-ben a legnagyobb magyar kitüntetését kapja meg Horthy Miklós kormányzótól: az I. osztályú magyar érdemkeresztet, amelyet 25 éves püspöki jubileumán követ a magyar királyi titkos tanácsosi rang adományozása is. Horthy Miklós kormányzónak hivatalbalépésétől kezdve bizalmas embere és tanácsadója volt s pártatlan tekintélyét minden felszólalása alkalmával elismerte a felsőház is.

Alkotásai

Egész életének súlypontja az alkotás és adminisztrációs volt. Az ORLE, a Kálvineum, a debreceni egyetem, a I. életrészképzőintézet, a Protestáns Hittársulat, a Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete, a diakonisszaképzés a mérföldkövei annak a rendkívüli munkának, amelyet kifejtett azon a hatalmas tevékenységen kívül, mely mint konventi és szinati elnöknek bőségesen teljesített kötelessége volt. A legnagyobb tervekészítő és legnagyobb vezér volt a református püspökök közül, a kálvinizmus életébe egységes tervek, örök célkitűzést vitt bele s kijelölte a kálvinista felsőbbrendűség és haladás irányát a magyar önállóság és nemzeti élet örökkévalóságba vivő útjain.

Élete rendkívüli munkáját más nem is végezhette volna el, mint ő. Akik ismerték munkásságát, mindig megdöbbentve állapították meg, hogy ilyen munkateljesítménnyel önmagát égeti el. Mert hivatalos munkáján kívül, amelynek óriási levelezését ő maga bonyolította le, ezek és ezek jöttek, volt, valláskülönbőség nélkül osztogatva mindenkinek vigasztaló szöveget, pártfogásban és anyagiakban is nagy szíve és munkás élete áldásait.

Egyszerre szólalnak meg a Tiszántúl harangjai

Szerdán délelőtt Tiszántúl valamennyi református templomában ugyanabban az időpontban megszólalnak a harangok. Debrecenben délelőtt 10 és 11

s délután 4—5 óra között fognak szólni a református templomok harangjai dr. Baltazár Dezső püspök emlékére.

Elmarad a Ref. Tanáregyesület közgyűlése

Karcag, aug. 25. Az Országos Ref. Tanáregyesület ezévi közgyűlését a hét péntekére és szombatjára Karcagra hívták össze. Amint azonban ma este híre futott az egyesület díszelnöke, Baltazár Dezső dr. püspök halálának, vitéz

Bessenyei Lajos dr. debreceni tank. kir. főigazgató, elnök azonban intézkedett, hogy a református tanárság mely gyászja jeléül az évi közgyűlést bizonytalan időre elhalaszták.

Autonomiát követelnek a ruthének

Prága, aug. 25. Az ungvári központi ruszin tanács most nyilvánosságra hozta a Volosin-féle ruszin nemzeti tanács közreműködésével kidolgozott emlékiratát, amelyet a kárpátaljai önkormányzat tárgyalmányoként a cseh kormányhoz. Az emlékirat mindegyikét a st. germaini békeszerződés illetékes szakaszait idézi, amelyek szerint nem kétséges, hogy Kárpátalja önkormányzatát legkésőbb 1920-ig kellett volna megvalósítani. Az emlékirat a továbbiakban szemrehányást tesz a kormánynak, hogy az egyes kor-

mánytényezők ismételt ígéretei ellenére az önkormányzatot a következő 15 évben sem valósították meg. A ruszin nép nevében végül 4 pontban azt követelik, hogy Kárpátalja igazgatása nyomban adassék a kárpátaljai kormányzó kezébe, továbbá, hogy a ruszin nyelvet haladéktalanul vezessék be az iskolákba, hivatalokba, bíróságoknál és Kárpátalja nyugati határát úgy állapítsák meg, hogy a ma Kelet-felvidékre tartozó 16 ruszínlakta járás az autonóm Kárpátaljához csatoltassék.

Komondortámadás a Látóképi csárdánál

Kovács Ilona 16 esztendő mezőkeresztési leány szüleivel együtt szekéren jött Debrecen felé kedden délután. Utközben egy rúd lehajlott a szekérről, úgy hogy amikor a Látóképi csárdához értek, a leány leszállt és bement a csárda udvarára, hogy ott egy kalapácsot kérjen. A csárda udvarán hirtelen nekirohant a leánynak a

korcsmáros hatalmas komondora és Kovács Ilonát megharapta a kezén és a lábán. Végül is a korcsmáros kergette el a felbőszült állatot. A leányt beszállították a debreceni mentőállomásra, ahol bekötötték sebeit, majd intézkedtek, hogy Kovács Ilonát szerdán reggel vigyék a budapesti Pasteur intézetbe.

Pénteken indul haza a kormányzó

Veldenben udvariassági látogatást tesz Miklós szövetségi elnöknel

Bécs, augusztus 25. Hinterriszből érkező legújabb jelentések szerint a Horthy Miklós kormányzó számára rendezett vadászat programszerűen folyik tovább.

A kormányzó kitünően érzi magát és nagy kedvvel vesz részt a vadászatban.

A Neues Wiener Journal a következőket jelenti Horthy Miklós kormányzó ausztriai tartózkodásának további terveiről:

Az eddigi terv szerint a magyar államfő csütörtökig Karwendel-hegységben marad és vadászattal tölti idejét.

A kormányzó pénteken reggel utazik tovább. Innsbruckban megszakítja útját a kormányzó, hogy villásreggelizzen. Innsbruckból a Glockner úton át Karintiába utazik a kormányzó, aki Veldenben udvariassági látogatást tesz Miklós szövetségi elnöknel. Veldenből a Packstrassen és Szentgotthárdba, majd innen Budapestre tér vissza a kormányzó.

ANTIBOLSEVISTA BLOKK A KÖZÉPEURÓPAI ÁLLAMOK BÖL

London, aug. 25. A Times jelenti Bécsből, hogy a Wiener Tag szerint

Budapesten azt hiszik, hogy a velden-i látogatás után a kormányzó Rómába megy, ahol Mussolinival találkozik, de hivatalosan ezt a hírt nem erősítették meg. A magyar sajtó büszkén mutat rá a magyarországi kiengesztelődés előrehaladott voltára, amely lehetővé teszi, hogy a kormányzó külföldre utazzék.

A Daily Telegraph „Lépés vörösellenes blokk felé” című cikkében Berlinből jelenti, hogy a Horthy—Hitler találkozót jólértelmeztek úgy értelműnek, mint

további lépést az antiholsevista államok blokkjának megvalósítása felé,

ami már régóta egyike a náci külpolitika főcéljainak. E blokk alapjait a múlt szeptemberben rakták le Gömbös berlini látogatásakor. A német—olasz közeledés és a német—osztrák kibékülés teljessé teszi azoknak az államoknak a csoportját, — Németország, Lengyelország, Magyarország, Ausztria és Olaszország — amelyek, bármily egyéb nézeteltérések álljanak is fenn közöttük, egyek a bolsevizmus elleni gyűlöletben és az attól való félelemben. Horthy utazása és Hitlerrel tett látó-

Intézeti ruhák

előírás szerint legújabb divatú bakfis- és gyermekruhák, kabátok készülnek

MIKLÓS PIRI
gyermekruha szalonjában,
Piac uca 30.

gatása mindegyikben összekovácsolja ezt az új középeurópai blokkot.

A KORMÁNYZÓ EURÓPA EGYIK LEGJOBB VADÁSAZA

London, aug. 25. A Telegraph foglalkozik Horthy kormányzó személyével és a többi közt azt írja, hogy a kormányzó egyike Európa legjobb vadászainak. A magyar vadászatokon állandóan ő lövi a legtöbb medvét, vadkant és szarvast, zergére azonban már tizenöt éve nem vadászott, mert ez a vad a magyar hegyekben nem tenyészik. A vendéglátó urak közül csak Miklós elnök közelíti meg Horthy kormányzót a cellovésben. Schchnigg kancellár rövidlátó, de mint jó monarchista követi Ferenc József példáját: a politikai célú vadászatok rendezését.

Bécs, aug. 25. Az esti órákban érkezett jelentés szerint Horthy Miklós kormányzónak sikerült újabb 2 zergéket eljente. A vadászat holnap folytatódik.

A dán király unokahúgának romantikus eljegyzése az olimpiáson

Kopenhága, augusztus 25. Harald herceg, a dán király fivére ma tette közzé a lapokban leányának, Alexandrina Lujza hercegnőnek eljegyzési híreit. A hercegnő Berlinben volt az olimpiász megtekintésére és ott megismerkedett Castell-Castell Luitpold gróffal. Az ismeretségből szerelem lett és a fiatalok az olimpiász befejezése után titokban eljegyezték magukat. Alexandrina Lujza hercegnő a múlt héli végén hazaérkezett és közölte atyjával az eljegyzési híreit, melyet ma hivatalosan is tudomására hoztak a dán közvéleménynek.

Megvonják az engedélyt attól a trafikostól, aki kölcsönadja az ujsagokat

Régi, rossz szokása a trafikok közönsége egy részének, hogy cigarettá, vagy szivarvásárlás ürügye alatt végigbongeszi azokat a lapokat, amelyek a dohányárusok bizományba vesznek át a lapok kiadóhivatalaitól. Sőt olyan is akad közöttük, aki egyszerűen kölcsönkéri és hazaviszi a lapokat elolvasás végett. A trafikosok nem tehetnek semmit sem ennek a bosszantó rendellenességnek a megszüntetésére, nem mernek vevőikkel szemben erősen fellépni és így kárt szenvednek nemcsak maguk, hanem kárt okoznak a lapoknak is.

A napilapok hiába próbáltak meg erősen eszközökhöz nyúlni. Most már maga a Dohányjövődék vette a kezébe a dolgot. Javaslatára a pénzügyminiszter már a legközelebbi jövőben rendeletet fog kiadni, amelyben felhívja a dohányárusok figyelmét arra, hogy a lapok kölcsönadása, vagy annak tűrése, hogy a lapokat a trafikokban elolvassák, tiltott eszelekmény és amennyiben az ilyen tiltott eszelekmény miatt valamely trafikos ellen eljárás indul s ennek eredményeképpen marasztaló ítélet hoznának, az ilyen trafikostól a dohányárusítást engedélyt azonnal meg fogja vonni.

A rendelet híre a trafikosok körében is nagy örömet keltett, annál is inkább, mert a pénzügyminiszter tiltó rendeletét a trafik helyiségében feltűnő helyen kell majd kifüggeszteni.

A hatóság a C

A város vezetősége azzal a tervvel, azzal a lebontott Sün-árúsító bódékat létesített épületben üzleti kereskedők ugyanis az existenciájuk van vesztő üzleteiktől most oket.

Ez a panasz helytálló város vezetősége nem a hogy ilyen bódék mert az a vélemény, hogy elodázódnék a végleges nem nyerne tisztázást a kérdése sem. A bead

A sógornő a feles

Beszámoltunk arról rósszakáll közönségben gazdálkodó egyetlen megölte a feleségét. Z dr. vizsgálóbíró a törvosszakértő kíséretét délután utazott Körö helyszínre vizsgálat m

Kihallgatta Zima meglepő védekezéssel mondotta, hogy feleségét jobban viszonyban volt sem akarta bántani. ben tartózkodott nála je, aki állandóan az ügykezett szítani feleségét, Vasárnap is adett, hogy összevesz emiatt annyira inger

Kivégez tize

Moszkva, a központi végrehajtó elnöksége nem adott h jev-perben elítelt tize kegyelmi kérvényének. A Szovjet Távirati hogy a halálos ítélete vajlton végrehajtja London, a

Moszkvai jelentés s nevet. Zinovjev, S még 13 más szovjet v végeztek.

A kivégzés híre me ha a legújabb »terror amelynek a mostani á tak a vádlottai, val már vasárnap este ha A Szovjet legfőbb ve latszik még azt a 72 ó meg, amelyet a halál hangzásától kezdve a hajtásáig a törvénye

A kegyelmi kérvény tótták.

és a kivégzés már me Pedig a 16 vádlott r vetett a kegyelemért Zinovjev, Kamaev, Szmirnov, Bakajev, kij, Dreiser, Holzman Pickel, Olberg, Be Kraglanskij, Sedov,

Telefonszám

Szerkesztőség és kiadó

32-1

A hatóságok tovább bontatnak a Csapó ucca elején

A város vezetősége most foglalkozott azzal a tervvel, hogy a Csapó uccán a lebontott Sümegi-ház helyén árusító bódékat létesítenek. A lebontott épületben üzlethelyiséggel bíró kereskedők ugyanis azt mondják, hogy existenciájuk van veszélyeztetve azzal, hogy üzleteiktől most megfosztották őket.

Ez a panasz helytálló is, azonban a város vezetősége nem szívesen látja, hogy ilyen bódék emelkedjenek, mert az a vélemény, hogy ezzel csak elodáznának a végleges építkezést és nem nyerne tisztázást az uccaszélesítés kérdése sem. A beadvány szerint,

amely egyébként végleges elintézését nem nyeri a városnál, a barakok csak hat hónapra épülnének, azonban a városvezetés attól tartanak, hogy ez a hat hónap ismét kitolódna és hosszabb ideig tartó állapot születne ott meg.

A lebontások egyébként még nem értek véget, a hatóság ugyanis lebontatja a közbiztonsági szempontból a Sümegi-ház Dégenfeld térre nyúló részét is, valamint a Darvas-ház két épület-részét is, amelyekről a hatósági szemle alkalmával megállapítást nyert az, hogy ott is életveszélyes repedések vannak és ezek a részek is a közbiztonságra veszélyesek.

A sógornője felé dőft a késsel, a feleségét szúrta agyon

Beszámoltunk arról, hogy Körösszakáll községben Zima József gazdálkodó egyetlen késszúrásai megölte a feleségét. Zsófia Jenő dr. vizsgálóbíró a törvényszéki orvosszakértő kíséretében hétfőn délután utazott Körösszakállba a helyszíni vizsgálat megtartására.

Kihallgatta Zima Józsefet, aki meglepő védekezéssel állott elő. Elmondta, hogy feleségével a legjobb viszonyban volt és egy ujjal sem akarta bántani. Vendégségben tartózkodott náluk a sógornője, aki állandóan az ellentéteket igyekezett szítani felesége és közöttük. Vasárnap is arra törekedett, hogy összevesztse őket s emiatt annyira ingerült lett Zima,

hogy rátámadt sógornőjére. Az asszony tovább is sértette, mire Zima elvesztve önuralmát, előrántotta hosszúpengéjű zsebkését és a sógornője felé dőft. Ebben a pillanatban odaugrott a felesége, hogy megakadályozza a szúrást. Rosszul vetette magát közbe és a szúrás Zimáné mellébe hatolt.

A szerencsétlen asszonyt nyomban beszállították a berettyóújfalui kórházba, de segíteni már nem lehetett rajta, hétfőn reggel meghalt. Zima Józsefet a vizsgálóbíró halálát okozó súlyos testi sértés címen előzetes letartóztatásba helyezte és intézkedésére kedden beszállították a debreceni törvényszék fogházába.

Kivégezték a Zinovjev-per tizenhat elítéltjét

Moszkva, augusztus 25. A központi végrehajtó bizottság elnöksége nem adott helyt a Zinovjev-perben elítélt tizenhat vádlott kegyelmi kérvényének.

A Szovjet Távirati Iroda jelenti, hogy a halálos ítéletet valamennyi vádlotton végrehajtották.

London, augusztus 25. Moszkvai jelentés szerint Kamanet, Zinovjev, Szmirnovot és még 13 más szovjet vezért ma kivégezték.

A kivégzés híre meglepetés, noha a legújabb »terrorista« perben, amelynek a mostani áldozatok voltak a vádlottai, valamennyiüket már vasárnap este halálra ítélték. A Szovjet legfőbb vezetősége, úgy látszik még azt a 72 órát sem várta meg, amelyet a halálos ítéletek elhangzásától kezdve az ítélet végrehajtásáig a törvény engedélyez.

A kegyelmi kérvényt elutasították, és a kivégzés már megtörtént. Pedig a 16 vádlott mindent elkövetett a kegyelemért. Névsoruk: Zinovjev, Kamanet, Jevdokimov, Szmirnov, Bakajev, Mrcsakovszkij, Dreiser, Holzman, Reingold, Pickel, Olberg, Bermann-Jurin, Kraglanszkij, Sedov, Fritz David

és Moses Lurie. Erthetetlen, megrázó, vagy színpadias és cinikus volt a magatartásuk — kevés kivétellel — a nagy pör folyamán.

amelyet a szovjet hatóságok páratlan gyorsasággal folytattak el. Alig tíz napja történt meg a trockijista vezetők újabb letartóztatása, a múlt szerdán indult a nagy per és hétfőn reggel a világ minden részébe szétvitte a táviró hírt hogy Sztalin, a vörös cár, a mindenható kommunista párt főtitkára.

Lenin nőda megszabadította magát ellenfeleitől. A megszabadítási akció most is 16 ellenforradalmár agyonlövésével befejeződött.

Jobbann mondva még most sem fejeződött be. Szovjet előkelőségek egész sorát tartóztatták el azon a címen, hogy — mint a nagy per vádlottai — szintén összeesküvést szöttek és Sztalin élete ellen törtek. Az előkelőségek mellett százakra, más hírek szerint

ezekre rug a »közönséges« bolsevik összeesküvők száma. akik most különböző börtönökben várják ügyük főtárgyalását. Nagyon sokan öngyilkosságba menekültek, többek közt Michail Tomszky, előkelő moszkvai államhivatalnok.

A rengeteg letartóztatás a Zinovjev-pör folyamán történt leleplezések következménye. A vádlottak — valószínűleg azért, hogy megbánásukkal irgalomra hangolják barátait — minden jel szerint a legőszintebben és legrészletesebben

Express hirdetések

Olcsó, megbízható beszerzési források:

Accumulátor
Dinamo
Gumijavítás

Réti-nél Pannónia
udvar.

Polgárnál

hajfestés, tartós hullám,
tökéletes kizárólag
Sveits palotában.

Varrógépet
kölcsönzők, eladók,
cserelek és veszek,
javítást vállalok

Eisenberger, Csapó-u. 101.

Keresse fel
Molnár
női divat szalonját.
Elsőrendű munka.
Olcsó ár. Rákóczi u. 19.

Uj cipőüzlet

Férficipő 8 pengőtől
Nőcipő 6 pengőtől
Dégenfeld-tér 6.
Bádogos-utcavalszemben

Bőröndök,
tennisz és strand-
cikkek

legelőnyös ebben
Kántor Ernő és Társánál

Villanyt és rádiót
legolcsóbban részletekre készí-
tjék, átalakít. Philips gépek
raktáron.

Nánássy, Kálvin tér 3.

SIRKÓ
magyarok
FRIEDLÄNDER JÓZSEF
Ferenc J. u. 40.

Molnár Ernő elektro-
technikai
műszerész
Debrecen, Csapó-u. 30.
Motor, kerék ár. varrógép, ir-
gép, rádó, gramaphon, villany
felszerelési cikkek és alkatrész-
ek javító műhelye

Bőrbútorok festését
garancia mellett vállalja
Szántó Zsigmond
kárpitós mester, Piac-u. 81

BÚTOROK és konyhabe-
rendezések
kizárólag jó minőségben
Csapó-u. 67.
(a kanyarban.)

Strandra,
kirándulásra és
túrdőben
PANETH szalámít
vegyen.

Iparművészeti
munkáért csak
Varga Ilonához
forduljon Piac u. 42.
Pannónia udvar.

Függöny és szu-
neműekben
kézi és géphímzésekben
elsőrendűt nyújt a

„FAVORIT” Csapó u. 24

Jégszekrények,
fagyaltógépek és nyári háztartási
cikkek nagy választékban

Tóth Gyula
vasútlevegőben, Városháza sarkán

T szavidéki
Tésztagyár
Ferenc József út 36.
Telefon 27-15.

Weekendre, strandra
hideg felvágókat
Bödétől Csapó u. 10 sz.

Ultra ondulation
a legjobb. Párisi tartós
hullám 10 P, világgal 5
P hat havi jótállással
BODNAR hölgyfodrász
Varga-u. 1

Megbízható friss mino-
ségben
teavaj, túró, szalámi
DEUTSCH
üzletekben.

Nagy Isván
puskaműves, Vár ucca 9.
Fegyverek, löszerek, kilőtt mű-
velyek újra töltése és legyvar-
javítások.
M. kir. Lőporáruda.

Régi hálószobáját
modern kombinált szobának
felelősség mellett, elsőrendű
kivitelben átalakítja, szolid
árak mellett
Kalász Gábor műasztalos
Piac u. 75

EXPRESS hirdetés
EXPRESS siker

feltárták összeesküvésük részleteit és külföldi kapcsolatait is vezeklő gesztusok és Sztalin rajongó magasztalása közben, gyalázták magukat és Trockijt. Fasiszta kutyák vagyunk mind, megérdemeljük a halált — mondták állítólag — és egyedül csak Szmirnov tartott ki hűen elvei és Trockij-párti-sága mellett.

Kézimunkát,
anyagokat polom olcsón
vehet
Szilágyinál
Kistemplom (Csonkatorony) mellett

PAULO
vásárk és hályogokészíté-
dombornyomda, románc-
rés- és öntött-cimdtáblák
DEBRECEN.
Batthyány-u. 1. Tel.: 13-65.

KRASZULA KENYÉR
olcsó, izletes és tiszta
rendelést pontosan szállít
Kassai-ut 9. Telefon 29-23.

Kárpitós munkát
olcsón szakemberien
készít, hencserek, matra-
cok a legolcsóbban kap-
hatók GUTTMANN
Dégeteid tér 3

Akar Ön elegánsan?
olcsón öltözködni
Forduljon
Páter
Esz-bősnéhez Piac-utca 18.
Tiszapalota.

Maradék újdonságok ál-
landóan érkeznek ruhákra,
blusokra. Legolcsóbban:
Dégenfeld-tér 11.
(Tisza palota)

Tűzifát, szent
Prohászkanál
vásároljon olcsón, jól
Batfelen ucca 44.
Telefon: 11-61.

Orth. kóser
izletes házikoszt
kihordásra is a legolcsóbban
kapható
Klein, Piac-u. 70.
Udvarban.

Nagy tömegig is használható
BÚTOR
háló-, ebédlők, nappalok, par-
niturek, jégszekrények, szalonok,
szőnyegek, festmények. Egyes
darabok igen olcsón. Bátor-
magazin Széchenyi ucca 6. sz

Kerékpár
és gumik előnyös rész-
letre
HEUMANN
Radio, csillár üzleteiben
Piac u. 27.

Mérlegek, lakareltő-
helyek, üst-
házak nagy választékban.
Prima felelősséggel. Javították
raktáron. Szaksterg. javítások
olcsón. Kigye-utca 57.

Fájós lábakra gyógy-
cipőt és lúdtalpbetéteket
felelősséggel készítik
Szabó Isván
ortopéd és divatcipész,
Vár u. 2

Mindamélt kegyelmet kértek. Hiába. A trockijisták pörének során nyilvánosságra került adatok következtében az orosz kommunista párt kiáltványban követelte, hogy ismét — és most már végleg — »tisztítsák meg a pártot« a Sztalinnal s csoportjával ellenséges elemektől.

Telefonszámunk:
Szervezettség és kiadóhivatal
32-12.

Elmebeteg női használt fel a vakmerő banda a százezerpengős ingatlancsalásra

A rendőrség az igazolásra használt villamosbérlet-jegy alapján leleplezte a társaságot

Budapest, aug. 25. A Hermes-bank 116.000 pengős családi ügyében ma délelőtt szenzációs fordulat történt. Megállapította a rendőrség, hogy

az a nő, aki özv. Strasser Izidorné néven a Hermes-bankban járt, Kvan-ka Jánosné 62 éves asszony, aki évek óta a budapesti elmeógyógyintézet ápolója.

Őt használta fel a körmönfont társaság céljainak. A társaság tagjai — eddigi adatok szerint — Kvan-káné gyámja, Erdélyi Henrik és annak megbízottja, Nagy Lajos és Hegyaljai Endre munkanélküli kovácssegéd. Eddigi adatok szerint Csányi is tudott a dologról.

Kiderült, hogy

Nagy Lajos megfélemlítette Kvan-kánét — akit időnként a tébolydából kihozott —, hogy detektívek törnek életére és pénzt kell szereznie.

Gyakorolja Strasser Izidorné aláírását, igyekeztek Strasszerné-ét viselkedni. A detektívek, amikor megállapították, hogy az ál-Strasszerné Hévy. bérlettel igazolta magát, megállapították a Hévy-nél, hogy mikor váltották ki a bérletet.

Ezen az alapon jutottak el Hegyaljai Endréhez, aki a bérletet átvette.

Rövid tagadás után beismerete,

hogy Nagy Lajos utasítására járt el, de nem volt tudomása arról, hogy a bérletet az ál-Strasszerné számára váltja ki. Csányi pénzközvetítő is tagadja, hogy tudott volna a dologról, hogy ál-Strasszernével van dolga, de több tény ellene mond vallomásának. Így például, hogy 2400 P. jutalékából csak 400 pengőt vett fel. A pénz átvétele után az ál-Strasszerné Csányival együtt az Andrássy útra ment, ahol már Nagy várta őket.

Megfenyegette Strasszernét, hogy tartsa titokban a dolgot, mert megölik.

Nagy azután eltávozott és azóta nyoma veszett.

Gyászrovat

Özv. dr. Kovács Lajosné, született Papp Gizella 75 éves korában elhunyt. Temetése augusztus hó 26-án délután 4 órakor lesz a Köztemetőből a róm. kath. egyház szertartása szerint.

Hegedűs Antalné, született Tóth Erzsébet 79 éves korában elhunyt. Temetése augusztus 27-én délután 4 órakor lesz a Köztemetőből a róm. kath. egyház szertartása szerint.

Nehéz székelésben szenvedők, akiknek gyakori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, gyomorműködési zavarok és különösen fájdalmas végbélbajok — mint aranyér, repedés, előesés, polipus, sipoly, szűkület — teszik az életet nehézé, igyanak reggel és este negyed pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.

Guksza herceg Rómában

Addis Abeba, aug. 25. Addis Abeba kormányzója nagyszabású tervet dolgozott ki az abesszín főváros teljes átépítésére. Az átépítés az ősi építészeti formák alapul vételével, de teljesen monder szellemben s a higiénia vívmányai felhasználásával történik.

Róma, aug. 25. Guksza herceg, Makale fejedelme, aki annak idején elsőnek hódolt meg az olaszoknak, Olaszországba érkezett s látogatást tett a gyarmatügyi minisztériumban.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 25-én, kedden, a következő bejelentések történtek:

Házasság: Szikora István lakatos s—Turányi Margit.

Születések: Gírsi András cseléd, fiú András; Knöpller Henrik kereskedő, fiú Endre; Harmathi Antal napsz., fiú Antal; 1 törvénytelen, 2 halva született.

Halálozások: Szilágyi László g. kath., 74 éves, Kadarec u. 6. Májor Fábijánné Boros Julianna ref., 58 éves, Csige kert u. 23. Tokai Lajos ref., 58 éves, Szoboszlói dűlő 11-b. Schwarz Dániel izr. 73 éves, Arany Bika-szálló. Bagó István ref., 43 éves, Kurucz u. 92.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

A budapesti rendőrségen jelentette be öngyilkosságát egy debreceni fiatalember

Budapest, aug. 25. A főkapitányság ma drámai hangú levelet kapott. Küldője így írta alá a levelet: »Néhai Szabó Gyula Tibor». A levélben Szabó Gyula Tibor bejelentette öngyilkosságát.

»Tekintetes Rendőrség! A rossz társaság az oka mindennek. Meg azután alaptalan vádakkal is illetek. Elhatároztam, hogy öngyilkos leszek. Ötven kiló követ kötök magamra, úgy ugrom a Dunába. A Királyerdő környékén kutassanak utánam, ott találhatják meg holttestemet. Kérem kíméletesen értesíteni szegény édesanyámat, özvegy Szabó Istvánnét, Debrecen, Szent Anna u. 66. alatt.»

A postabélyegző szerint a levelet tegnap adta fel írója Soroksáron. Az eltűnési osztály két detektívje azonnal kiment Soroksárra s most a Királyerdő környékén keresik Szabó Gyula Tibort. Talán még sikerül megakadályozni öngyilkosságát.

Pompás kabacéműsor az Arany Bihában

Kedden este a Nagyerdei Vigadó udvarán kezdte meg vendéglátását egy fővárosi kabaré társulat, amely ismert művészekkel rándult le Debrecenbe. Irodalmi értékű szellemes tréfák, egyfelvénnyelű nagyszerű szanzonek léptek a műsort, amely igaz gyönyörűséget és kellemes szórakozást jelentett a hálás közönség számára.

A szereplők valamennyien művészek és csak egyvonalban lehet őket dícsérni. Lenkeffy Ica, az ismert filmsztár változatlanul hódító megjelenésével és kiforrott játékaival sok tapsot váltott ki. Saasdy Alice eleganciája, kellemes exteriőre s pompásan pontírozott énekszámjai egyformán rászolgáltak az ünneplésre. Ihász Lajos és Balassa János humora állandó derűltségben tartotta a nézőket, akik hálás tetszésnyilvánítással adtak kifejezést meglegedésüknek.

A hűvös időjárásra tekintettel a mai előadást az Arany Bika üvegtermében tartják meg.

Mit lehet látni az Országos Légvédelmi Kiállításon?

A Tiszántúli Ipari Vásár szenzációja.

A folyó évi Tiszántúli Ipari Vásár nagy újdonsága a légvédelmi kiállítás. A kereskedelmi és iparkamara, Debrecen sz. kir. város és számos építési anyagkereskedő cég közös áldozatkészsége tette azt lehetővé, hogy az országos légvédelmi parancsnokság rendezésében Debrecenben augusztus 29-án szeptember 8-ika között páratlan eseményekben rendeződik meg a lég- és gázvédelmi kiállítás. Egy 400 m²-nyi pavillonban mutatják be a légi támadás és a gáztámadás eszközeit, a lég- és a gáztámadás elleni védekező eszközöket; kimeríthetetlen gazdaságban és változatosság-

ban sorakoznak fel a különféle szemléltető standok, amelyek minden szövegmagyarázat nélkül önmagukban magyaráznak, de a néző segítségére a standokon mindenütt szöveges magyarázat is van. A pavillonon kívül van a gázkamra, amelyben mindenki kipróbálhatja a gázvédelem elleni eszközöket, majd a gázkamra után a látogató megismerheti a bomba- és gázmentes fedezéket, végül a légvédelmi löveget. Mindazok, akik felépítésében nézgetik a légvédelmi kiállítást, egyhangúan azt állapítják meg, hogy ilyen látványt Debrecennek régen volt.

Időjóslás

Hazánkban a szél még élénk maradt, de estére gyengébb lett. Esőt nem jelentettek. A hőmérséklet emelkedett s általában 25—26 fokot ért el.

Jóslás: Mérsékelt északnyugati szél, kevés felhő, a hőmérséklet főleg nyugaton még kissé emelkedik. Egy-két helyen, inkább csak Keleten, kisebb záporosó lehetséges.

Lázadások törttek ki Ukrajnában

Odessza, aug. 25. Ukrajnában az ostromállapot kihirdetése ellenére a rossz ellátás miatt napirenden vannak a lázadások. Poltava kerületben a kiéhezett lakosság megtagadott s kifosztott egy katonai raktárt. Véres harcra került sor a katonaság, valamint a kiéhezett munkások és parasztok között, amelyek során 23 ember életét vesztette. Több, mint 200 embert letartóztattak. Növeli az elégedetlenséget, hogy a még meglévő élelmiszerkészlet nagy részét lefoglalják a vörös hadsereg számára. Konotop környékén emiatt a lakosság nyílt lázadásban tört ki. A Dnyeper közelében levő Djenkoje község is véres események színhelye volt. Itt a földművesek vonakodtak beszolgáltatni gabonájukat, mire egy század katonák vezényelték ki. A falunak mintegy száz lakosa eszalonakot akart menekülni a folyón. A katonák sörítést zúdítottak a menekülőkre. Két nagy esőnek felborult s a benneülők, mintegy 40 ember, belefuladt a vízbe.

KÖZGAZDASÁG

CSÖKKENT A FORGALOM A GABONATÖZSDÉN

Határidőüzlet: októberi rozs 12.90—13.11, zárlat 12.90—12.91, augusztusi tengeri 12.80—13.00, zárlat 12.72—12.85. (A pénz és árfolyam között tehát nagy marge mutatkozik.) Szeptemberi tengeri 12.22—12.40, zárlat 12.22—12.24, májusi 11.16—11.30, zárlat 11.16—11.18.

Készárúeladások: Buza, tiszavidéki 80 kg-os: 750 m. 15.30, 300 m. mintá szerint 15.80, felsőtiszai 2100 m. 15.30, 100 m. 15.15, 750 m. 15.20, 300 m. 15.30, 450 m. 15.25, 600 m. 15.30.

Dunántúli 150 m. 15.10, felsőtiszai 600 m. 15.30, 300 m. 78 kg-os 15.15.

Rozs: 200 m. 12.40, 150 m. 12.60, 150 m. 12.70.

Zab: 150 m. 13.05, 150 m. 13.10.

Az árjegyző bizottság megállapítása szerint a búza ára változatlan, a rozs 5 fillérrel olcsóbb, az elsőrendű árpa felső árhatára 20 fillérrel magasabb, a zab 10, a tengeri 15 fillérrel drágább.

80 kg-os tiszavidéki búza 15.20—15.40, felsőtiszai 15.10—15.35, dunatiszaközi 15.00—15.25, más származású 15.05—15.25, más származású 15.05—15.25.

Rozs 12.45—12.85, elsőrendű árpa 12.00—12.45, közép 11.60—11.90, sörárpa 14.50—17.50, új zab 13.00—13.35, tengeri 12.75—12.85.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 17.00—17.20, 100 cseň korona 13.30—14.20, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.10—341.10, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 29.90—30.25 (Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével). 100 schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 99.11—99.01

Diva

(Dijtalannul megtekinthető)

A k... a felkelő... kész

Burgos, aug. 25. Az E... kiküldött tudósítójának szerint a felkelők korm... hivatalos jele... ta ki:

Csapataink a somosie... szentéren légihaderőnk... folytatják hadművele... Ozoya völgyben. Több... dászati pontot foglaltur... lyek kedvezően befolyás... szárnyunk helyzetét. A... kisebb ellentállás után... volt meghátrálni, a ha... hagyva 8 halottat és... anyagot. Szárazföldi... egész nap élénk tev... folytatak. Repülőink fe... bombázó körúton voltak... ra környékén, valamint... ban és az aragoniai ha... Alto de Leon mellett a... hadsereg egy csoportja... nagy, 3 tisz és 3 altisz... alatt átprólt csapatain... Burgos, aug. 25. Az Ha... tudósítója jelenti a nemz... tok valladoldi főhadiszá... Franco tábornok jelen... rint az ellenség egyik er... opa vasárnap délután... támadást intézett Cor... len,

de a nemzetiek rep... nagy károkat okoztak so... Az aragoniai hadszí... nemzeti csapatok az El... jobbpartján Quinto és F... Ebro között helyezkedte... Terruel környékén a... repülőgépei bombázták... mányesapatokat.

Madrid, aug. 25. Az Ha... tudósítója jelenti az a... hadszínterről:

Az éjszaka első óráiba... mány ütegei hathatóság... ták az ellenség előosztá...

Hungári... filmszínház

A művész szépség... gazdag

Feket... angya

prolongált... mára!

OKVETLEN NÉZ... MEG!

Előadások: 5, 7, 9-

Divatrevü

n a p o n t a

TIKÁV-on „Takarékosság“ Áruházában

(Díjtalanul megtekintheti minden vásárlatógató!)

A kormánycsapatok Cordova, a felkelők Irun és San Sebastian ellen készítene elő nagy támadást

Burgos, aug. 25. Az Havas-iroda kiküldött tudósítójának közlése szerint a felkelők kormánya a következő hivatalos jelentést adta ki:

Csapatunk a somosierrai hadszíntéren légihaderőnkkel karöltve folytatják hadműveleteiket az Ozoya völgyben. Több fontos hadászati pontot foglaltunk el, amelyek kedvezően befolyásolják jobb szárnyunk helyzetét. Az ellenség kisebb ellentállás után kénytelen volt meghátrálni, a hadszíntéren hagyva 8 halottat és sok hadianyagot. Szárazföldi csapatunk egész nap élénk tevékenységet folytatók. Repülőink felderítő és bombázó körúton voltak Somosierra környékén, valamint Asturiában és az aragoniai hadszíntéren. Alto de Leon mellett a madridi hadsereg egy csoportja, két őrnagy, 3 tiszt és 3 altiszt vezetésével átpártolt csapatainkhoz.

Burgos, aug. 25. Az Havas-iroda tudósítója jelenti a nemzeti csapatok valladolídi főhadiszállásáról: Franco tábornok jelentése szerint az ellenség egyik erős hadoszlopát vasárnap délután

támadást intézett Cordoba ellen,

de a nemzetiek repülőbombái nagy károkat okoztak soraikban.

Az aragoniai hadszíntéren a nemzeti csapatok az Ebro folyó jobbpartján Quinto és Fuentes de Ebro között helyezkedtek el.

Terruel környékén a nemzetiek repülőgépei bombázták a kormánycsapatokat.

Madrid, aug. 25. Az Havas-iroda tudósítója jelenti az alto leonai hadszíntérről:

Az éjszaka első óráiban a kormány ütegei hathatósan bombázták az ellenség előosztágát és hát-

védjét. Valószínűnek tartják, hogy a tűzérési előkészítés után hajnalban megindulhat a támadás.

Velao munkaügyi miniszter kijelentette, hogy Sevilla és Cordoba között megszakadt a vasúti összeköttetés és

Cordova egyik külvárosában már meg is indult a támadás a város ellen.

A Cordobától öt kilométernyire levő kormánytűzérési bombázza a katonailag fontos pontokat.

MEGSZÖKÖTT A RIFKABILOK VEZÉRE

Páris, aug. 25. A Matin jelenti: Az 1926. évi rifkabil felkelés levezése után Abd el Krimet, a felkelők vezérét Reunion szigetére száműzték. Hír szerint Abd el

Krim megszökött a szigetről és most ismeretlen helyen tartózkodik.

London, aug. 25. A Morning Post feltűnést keltő híradást közöl, hogy a spanyol polgárháború elsimítása érdekében komoly békeközvetítés indult meg az egymással szembenálló két tábor között. A békeközvetítést néhány befolyásos spanyol személyiség vette kezébe, de egyelőre ezek a külföldön élő személyiségek csak egymás között tárgyalnak, de érintkezést kerestek már a madridi és burgosi körökkel is. A békeakciót hallgatólagon támogatják a londoni és párisi kormánykörök is.

A békeközvetítés kezdeményezője Olivan londoni spanyol nagykövet, aki már szombaton Párisba utazott, hogy a békeközvetítés érdekében megbeszélést folytasson a párisi spa-

nyol követtel. A tárgyalások legelső célja fegyverszünet létrehozása.

A Morning Post feltűnést keltő tudósítását azzal a megjegyzéssel egészíti ki, hogy az európai hatalmak, legalább is külsőleg, egyelőre közömbösséget mutatnak a békekezióval szemben. A békeközvetítés lehetősége azonban mégsem lehet közömbös az európai hatalmakra nézve. A kísérlet sikere legelső sorban attól függ, sikerül-e a semleges hatalmak fáradozása a spanyol polgárháború hadviselési módjainak emberiesebbétele érdekében. Ha ez sikerül, úgy a békeközvetítés alapjai máris adva lesznek. Természetesen meg kell várni, míg megérik a helyzet.

A legújabb hírek szerint nem hivatalos személyek már napok óta tárgyalnak a fegyverszünet megkötése érdekében.

Romanones gróf volt miniszterelnök párisi útja is valószínűleg ezekkel a tanácskozással áll összefüggésben.

BELGA FEGYVERSZÁLLÍTÁS A NÉPFRONTNAK

Brüsszel, aug. 25. A Pays Reel megállapítja, hogy Brüsszelben a spanyol népfrontnak 30 millió értékű fegyverszállítására kötöttek üzletet. A szállítást hír szerint az antwerpeni kikötőn át bonyolítják le. A fegyvereket a Sciar hajó fogja elszállítani, amely már oda is érkezett.

TÁMADÁS IRUN ELLEN

Hendaye, aug. 25. Jó forrásból közlik, hogy az Irun előtt álló felkelők 200 főnyi erősítést kaptak s támadást készítene elő Irun és San Sebastian ellen. Az arevonalat támadásra és védelemre jól előkészítették.

Izgalom Párisban a német katonai szolgálati idő felemelése miatt

Páris, augusztus 25. A két évi német katonai szolgálat bevezetését Párisban rendkívül súlyos intézkedésnek minősítik. A sajtó egy része a Berlinből érkező jelentések alapján már néhány nap óta valószínűnek tartotta ugyan az esemény bekövetkezését, mindameillet

a hír riadalmat keltett Párisban.

Általános nézet az, hogy a semlegeségről szóló nyilatkozattal Németország elő akarta készíteni a szolgálati idő felemeléséről szóló közleményét és hogy a két intézkedés voltaképpen szoros és okszerű összefüggésben áll egymással.

A sajtó azt hiszi, hogy a német katonai intézkedés

a fegyverkezési verseny újabb korszakát nyitja meg.

A lapok egy részt 1.200.000, más lapok 1.300.000 emberre teszik a német hadsereg új békelétszámát. A Matin szerint a német hadvezetőség közel hárommillió ember felett fog rendelkezni.

Ajobboldali Ami du Pouple azt írja, hogy Gamelin vezérkari főnöknek és a legfőbb haditanácsnak

sürgősen le kell vonnia a német kormány döntésének következményeit

és megfelelő intézkedéseket kell hoznia, mert kérdés, hogy a jelenleg érvényben levő francia katonai rendszabályok kellőképpen gondoskodnak-e Franciaország biztonságáról?

A Journalnak szintén az a véleménye, hogy Franciaországnak le kell vonnia a következményeket. A tények — írja a lap — rettenetes ékesszólással beszélnek.

Kapuink előtt 1.300.000 főnyi német haderő sorakozik fel.

amely repülőgépekre támaszkodik. A lap szerint valószínű, hogy a Rajna balpartját a német kormány rövidesen a jelenleginél sokkal erősebb helyőrségekkel fogja megrakni. Erre pedig fel kell készülnünk — írja a lap.

Páris, augusztus 25. A francia hadsereg őszi hadgyakorlataival párhuzamosan tegnap megkezdődtek az egész francia katonai légielő gyakorlatok is, amelyek a Romorantintól Metzig

elterülő 120 kilométeres körzetben augusztus 30-ig fognak tartani. Kipróbálják az összes léghárító ágyukat és berendezéseket.

A légitámadás elhárításának ebbe a munkájába a hadvezetőség bevonta a vidék polgári lakosságát is. A légi gyakorlatok főhadiszállása Bourgeban van, vezetőjük pedig Pujo tábornok, aki a légi haderők vezérkari főnöke.

Az Ady Társaság irodalmi estje a TIKÁV keretében

A TIKÁV németek a város gazdasági és kereskedelmi energiáit állítja csatasorba, hogy becsületet szerezzen Debrecennek, hanem arra is alkalmat ad, hogy a város szellemi, irodalmi és kulturális erőit is megmutassa az időseregülő országának. Erre a fontos feladatra a debreceni Ady-társaság vállalkozott, amely vasárnap, augusztus 30-án délután 6 órai kezdettel a Déri-múzeumban nagyszabású irodalmi ünnepélyt rendez.

A megnyitó beszédet Gulyás Pál, az országosnévű költő, a társaság alelnöke mondja, Tusnády (Tuster) Jolán Ady Endre, Oláh Gábor, Juhász Géza és Tóth Árpád költeményeiből szaval, Ady és Debrecen viszonya Kardos László tanulmányában világosodik meg. Gulyás Pál költeményeit maga a költő mutatja be. Kardos Pál pedig Debrecen és a mai magyar irodalom viszonyáról beszél. Különös érdeklődéssel várt pontja lesz a műsornak Veres Péter előadása: Találkozásom Adyval, melyben az országos név balmazújvárosi író azt az élményét elemzi, amit számára az Ady költészetével való megismerkedés jelentett. Az előadásra belépti díj nincs, műsor ára 20 fillér.

Magyarország-Litvánia 5:3

München, aug. 25. A sakolimpiáson hétfőn este a nemzetek sorrendje a következő:

1. Lengyelország 65,5, 2. Németország 64,5, 3. Magyarország 61,5, 4. Jugoszlávia 60,5, 5. Lettország 58, 6. Csehország 57,5, 7. Ausztria 56, 8. Svédország 52, 9. Dánia 52, 10. Észtország 47,5, 11. Litvánia, 12. Finnország, 13. Románia, 14. Hollandia, 15. Brazília, 16. Izland, 17. Svájc, 18. Olaszország, 19. Norvégia, 20. Franciaország, 21. Bulgária.

A keddi 13. forduló eddigi eredményei a következők: Jugoszlávia—Bulgária 6:0, Norvégia—Franciaország 5:1, Észtország—Hollandia 1:1, Ausztria—Brazília 6,5—0,5, Finnország—Dánia 1:4, Magyarország—Litvánia 5:3, Olaszország—Izland 3,5—0,5, Lettország—Románia 4,5—0,5, Csehország—Németország 3,5—1,5, Lengyelország—Svájc 2,1—0,5, Svédország szabadnapos volt.



Hungária
filmszínház

A művészi szépségben gazdag

Fekete angyal

prolongáltuk mára!

OKVETLEN NÉZZE MEG!

Előadások: 5, 7, 9-kor!

hírek

Mindentudó

A »Debreceni Független Ujság« pártoktól független politikai napilap.

Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. szám, Telefon: 32-12.

Előfizetési ára: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára nétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

Ügyeletes gyógyszertárak:

„Megváltó”, Piac ucca 18. „Tisza”, Jonap Adár, Magoss György tér 9. „H. Kákóczi”, Arany S. A. örököse, külsővárszertér és Miklós ucca sarok. „Nador”, Dr. Sztankay Ába, Szent Anna ucca 64., Vigadó Mihály uccával szemben.

RÁDIÓMŰSOR:

SZERDA, AUG. 26.

- 5.47: Torna.
Utána: Hangiemezek.
7.20: Étrend.
10: Hírek.
10.20: „A szunyogcsipés”. (Felolvasás.)
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.
12.05: Erdős Arpad dr. énekel, Tokaji András gondolkázik.
Közben kb. 12.30: Hírek.
13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.30: Alálatlan zenészek szimfónikus zenekara, Vezényel Melles Béla.
14.40: Hírek, érend, ételismertetések, piaci árak, árfolyamhírek.
16.15: „Batthányi” — Timár Magda dr. előadása.
17: „Magyarország gazdasági élete az év első felében”, Varga István dr. előadása.
18.20: Rácz Aladár cimbalmozik, zongorán kísér Rácz Aladárné.
18.45: Néhány szó a salzburgi ünnepi játékokról.
19.05: A Salzburgi ünnepi játékok keretében „Faislaff”, Vigopera 3 felvonásban.
Az I. tevényt után kb. 19.40: Külügyi negyedóra.
A II. felvonás után kb. 20.50: Hírek.
Az előadás után 22.10: Időjárásjelentés.
22.15: Közvetítés az Öreg Diófa vendéglőből, Radics Béla és cigányzenekara játszik.
23: A Rádió szalonzenekara.
0.05: Hírek.
- Budapest II.**
- 19.10: Középamerikai indián öskultúrák pusztulása. — Matolay Tibor előadása.
19.45: „Operettvázlatok és filmdalok” (Hangiemezek.)
21: Hírek, ügértörvényszeredmények.
21.25 Közvetítés a Rajna-Park cukrászdából. A Pogány-Erdős jazz-zenekar műsora.

ÉRETTSÉGI TALÁLKOZÓ. A debreceni piarista gimnázium 1920—21. tanévben végzett diákjai augusztus hó 29-én érettségi találkozózt tartanak. — A találkozózt este 7 órakor az Angol Királynő étteremben tartják, másnap délelőtt közös mise után megkoszorúzzák elhalt osztálytársaik sírját, délután pedig meglátogatják a TIKÁV-ot.

Tizennyolc és félmillió inségest kell eltartani Amerikának

Washington, aug. 25. A munkásszervezetek számítván arra, hogy a novemberi elnökválasztáson Rooseveltnek nagy szüksége lesz a munkásság szavazataira, olyan követelésekkel léptek fel, melyeknek teljesítése esetén az Egyesült Államok évi költségvetése legalább hatmilliárd dolláros többlekadást fog felmutatni. Az American Federation of Labour 600.000 szervezett tagjának kér munkanélküli segítyt, ezenfelül pedig a mostani segélyösszeg

felemelését követeli valamennyi munkanélküli számára.

Ma az Egyesült Államokban 15.700.000 ember részesül részben állami, részben községi segélyben, a rossz termés miatt mintegy 2 millió farmert és mezőgazdasági munkást kell majd segélyezni és ha ezekhez hozzávesszük a munkanélküli segélynek újabb tömegre való kiterjesztését, akkor az idén legalább 18.5 millió emberről kell gondoskodni az államnak.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 AUGUSZTUS 26. SZOMBAT. A város építészeti bizottsága elfogadta az előterjesztést, hogy a város központi rendőrségi palotát épít olyan berendezéssel és felszereléssel, hogy államosítás esetén azt az állam nyugodtan és kifogás nélkül átvehesse, vagy megvehesse.

1916 AUGUSZTUS 26. SZOMBAT. Bukovinában, a Tatárszorosnál, Zalosse vidékén sikeresen harcoltunk az oroszokkal. Zeppelinek bombázták Londont. A Deutschland tengeralattjárót, amely a legszigorúbb blokádnak ellenére is átment Amerikába

és sértetlenül visszatért Brémába, nagy ünneplésben részesítették.

Dr. Greczko Sándor rendőrfogalmazó és Balogh Kálmán segédtiszt letették az esküt.

Dr. Bányay József t. tüzérhadnagy és Dávidházy Manci jegyesek.

A város művészeti és ipari ösztöndíjait kapták: Palfy Rózsika, Tüdös Klára, Nagy Jenő, Varjassy József, a felszerelési segélyt Fialkovits Nándor.

1926 AUGUSZTUS 26. CSÜTÖRTÖK. Országos érdeklődés mellett nyílt meg a debreceni ebkiállítás.

— A törvényszék elnöke hivatalában Jeney Sándor dr., a debreceni törvényszék elnöke szabadságáról hazatért és augusztus hó 27-én ismét megkezdte munkáját. Eddig Zsögöd Jenő dr. tanácselnök helyettesítette, akitől szerdán veszi át hivatalát.

— Urvacsóra előkészítő áhítatok tartanak e hét minden napján a kistemplom 5 órás istentiszteletek keretében, minden alkalommal ígérvetessel.

Míg a Honsz. fagylaltját eszed Visszatér a régi kedved.

— Az úri- és nőifodrászgedek szerdán este fél 8 órakor a Kör kerthelyiségében, Kossuth ucca 28. szám alatt a minimális munkabér tárgyában jelenjenek meg. Vezetőség.

X Beiratkozások a városi zeneiskolába. Debrecen sz. kir. város zeneiskolájában a beiratkozások szeptember hó 1. napjától kezdődnek, paponta délelőtt 9—1 óráig. Beiratkozni lehet zongora, hegedű, gordonka, ének, zene szerezés, gordon, fuvós hangszerekre, továbbá zeneelmélet, zenetörténet, esztétika, kamarazene zenekar, zenei szeminárium és zenei előkészítő ovoda tanfolyamokra. Beiratási díj 6 pengő. Tandíjak alsóbb osztályokban 8 pengő, középső osztályokban 10 pengő, felsőbb osztályokban 12 pengő. Zene-művészeti főiskolára előkészítők havi 15 pengő tandíjat fizetnek. Felvételi vizsgák szeptember hó 10, 11 és 12-én, délelőtt 11—12 óráig és délután 3—6 óráig. Bővebb felvilágosítást a hírdetményekben és a zeneiskola titkári hivatalában, Vár ucca 1. szám, Telefon: 33—96. alatt nyerhetők.

— Kerékpárörzöt létesítenek a Stadiónnál. A HONSZ kérésére a város vezetősége beleegyezett abba hogy a Stadiónnál egy hadirokkanat kezelése alatt kerékpárörzöt létesítsenek. A polgármester erre a célra a rendőrség által kijelölendő területet átengedi. Természetesen a város, mint hatóság a megörzövel semmiféle kapcsolatban nincsen, az teljesen magánvállalkozás.

— A szerda esti nőegyleti brids az Ujságíró Club városi helyiségében lesz este 9 órakor. A rendezőség kéri a közönséget, hogy a jótékony célra való tekintettel menél számosabban jelenjenek meg.

— Két napig hanyódt a Fekete-tengeren egy mohácsi fiatalember. Mohácsról jelentik: Zeivogel Ferenc mohácsi gépész Ferenc nevű 22 éves fia hetekkel ezelőtt elindult Mohácsról, hogy valahol külföldön próbáljon szerzenést. A vállalkozó szellemű fiatalember Várnába került, ahol összeismerkedett egy hasonló kalandos hajlamú holland fiúval. Elhatározták, hogy vitorlasesónakon a Fekete tengerrel Indiába mennek. A várnai kikötő hatóságai azonban megtiltották a vakmerő kísérletet, de Zeivogel és hollandus társa a vitorlással kiszökött a nyílt tengerre. A Boszporuszán azonban nagy viharba kerültek és a vitorlák elsüllyedtek. Két napig hanyódtak a nyílt tengeren egy mentőőnyben a pórnijárt fiatalemberek, akiket végül is egy román gőzös vett fel és mentett meg.

A TIKÁV területén bármilyen ácsmunkákat olesón vállalok napi áron. SZALONTAI ácsmester, Eötvös ucca 112.

— Összeveszett férjével — felakasztotta magát, Szalai Józsefné 20 esztendő püspökladányi asszony felakasztotta magát és meghalt. A fiatalasszony összeveszett férjével és emiatt keseredett el annyira, hogy megvált az élettől.

— Több lopást ismert be az elfogott kerékpártolvaj. Megirtuk, hogy hétfőn délelőtt hosszú üldözés után elfogták Szilágyi Dezső napszámot, aki a Kossuth uccán ellopta egy esendőrségi alkalmazott kerékpárját. Szilágyi Dezső kihallgatása alkalmával beismerte, hogy nem ez az egyetlen bűne, hanem rendszeresen lopkodta a kerékpárokat. A notórius tolvaj azonban valószínűleg megmenekül a büntetéstől, mert elmebajosnak látszik. Egyelőre orvosi megfigyelés alá veszik.

— A változás éveiben a rég bevált természetes »Ferenc József« keserűvíz nélkülözhetetlen házi-szer, főként ha arra kell törekednünk, hogy az agy, a tüdő és a szív felé irányuló vértódlást el-lensúlyozzuk, valamint hogy az emésztőszervek renyhe működése folytán a belekben beállott pangást biztos és enyhe módon megszüntessük.

x A fiú felső keresk. iskolában és a középiskolát végzetek egvéves szaktanfolyamán a folytatódagos beírások szeptember 5-ig eszközölhetők hétköznapokon 10—12 óra között.

x Iskolakönyvek, írószerek már beszerezhetők. (Használt tankönyvek feláron) Antalffy József könyv kereskedésében.

— Szerelmi bánata miatt meghalt. Szilágyi Antal 21 éves hajdú-böszörményi fiatalember szerelmi bánata miatt felakasztotta magát és meghalt. A temetési engedélyt megadták.

DR. BARDOSNÉ

modern fizőszalonja szeptember 1-én megnyílik, Piac ucca 77. szám.

— A Ref. Tanítók Vegyeskara elnöksége ezúton hívja fel a tagokat — a régebbieket is —, hogy ma délután hat órakor a próbatereben sziveskedjenek pontosan és teljes számban megjelenni.

— Adakozzunk a triánoni határszél revíziós harangjára. A triánoni határszél, a Kolozsvár—Nagyvárad felől jövő útvonalon térszámú református egyház, a katedraom segítségével, a község egyetlen templomának, a református templomnak tornyában, egy 4000 pengőbe kerülő Határszéli Revíziós Harangot helyez el, melyre újabban a következő adományok érkeztek: Vasutasság, Nyíregyháza 40 P.; 2. sz. postahivatala Debrecen 15.— P.; Asószabolcs ármentesítő társulat 10.— P.; dr. Balogh Jenő, Győr 10.—, Rendőrkapitányság Debrecen 7.50 P.; Daróci László, Kaba 2.— P.; dr. Soós János, H-Szoboszló 2.— P.; Polgári leányiskola H-böszörmény 2.— P.; Alami ménitelep, Debrecen 3.80 P.; Müller Hajdúhadház 1.— P.; Semsey uradalom B-újváros 2.—; Hajdúsámsoni esendőrs 3.— P.; Gróf Teleky Tibor, Gyömrő 5.— P.; Városi Takarékszövetkezet 2.— P.; Futura vezetősége Pladány 2.— P.; dr. Baranyay Samu, Pladány 2.— P.; Tözsér Ambrus, Kaba 2.— P.; id. Ludmány Sándor, H-Sámson 1.— P.; Bagi és Társa, Kaba 3.— P.; dr. Galóffy János, Debrecen 2.— P.; Gazdák málna, H-Máriás 1.— P.; Ref. Egyház, Debrecen 5.— P.; Klein Béla Pladány 1.— P.; Gábor Mihályné, H-Nánás 1.— P.; Birtok L. Sándor, Pladány 1.— P.; Tisza István, Földes Hitelszövetkezet, Pladány 3.— P.; Nagy Sándor H-Nánás 1.— P.; Csiba Győző, H-Nánás 1.— P.; Hajdúsámsoni Hangya 2.— P.; Stahler Dávid H-Szoboszló 1.— P.; Előljáróság H-böszörmény 10.— P.; dr. Mándy András, H-Nánás 2.— P.; Mocsary Béla, Pladány 5.— P.; Villamosmű H-Szoboszló 1.— P.; Előljáróság, Pladány 5.— P.; Bal-mazújvárosi Hangya 3.— P. Felkérjük a különböző parancsnokságokat, testületeket, pénzintézeteket, főnökségeket, iskolákat, hivatalokat, általában a vármegyének minden egyes polgárát, ezen nemcskára való adakozásra, Ne legyen senki a vármegyében, aki ezen revíziót elősegítő hazafias mozgalmat ne támogató. Adományokat a 8172. számú esekklapon, Református Egyház Ártánd címre kérünk küldeni.

x Ha otthonát elhagyja s Budapestre visz útja, keresse fel a Park-szállodát, ott elfelejti bűjait-láját.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cég

METEOR

Szerdán:

»BUCSUKERINGÓ Géza mesterműve Syll főszereplésével. Megelő-ránk. Előadások: 7—9

— Nudista-bál a hold-dőben. A kaliforniai rületben egy nudistatelek nepséget akartak rendezni. Az ünnepség fényponja a lányok előtt lejtendő táncrendőrség azonban közbejött a táncban való kinttel a szárazságra. akik igen sok meghívót végül is a hold és a csillag táncoltak. A nézősereg tanul szemlélt a mutatva

— Megkövezték egy párt Montenegróban.

dős mohamedán leányt a tény parasztagda udvar-édesapja azonban fanatikán, aki mikor tudomást s, hogy leánya komolyan keresztyénhez való férjhez dolatával, szörnyű lépéseket magát. A szóp mohamedá nek idején édesapja és 12 cigálták az ágyból és márgott szerelmesével együtt hegyek közé, ahol a csamondott a leány fölött, meg gondolni, hogy „hitetlen megy feleségül. Az ítélet élemtől és véglegényét összekelölték egy köbányába, a mes szikladarabokkal a feleségűg összeroncolták a A csendőrség a gyilkos es letartóztatta és az ügyésznek toltta.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cég

Egy apróhirdetés egész le 10 szócig két nap s Debreceni Független Ujságban, a Debreceni HÉTKÖZNAP 40 HÁSÁRNAP 60

Szerkesztő

Házasság

Tanítónő. okl. ref. férjhezmenésében levő tanítóhoz házastás, kevés pénz delkezésre. — Ajánl »Kultúreltet« jeligero adóba.

Cselezés

Nézze meg kirakatunkban z Habselyem női ruhák árát. Ilyet még ugyse láított.

HAVAS

Harisnyaház Bádogos u 1.

Katonatisztek, altisztek, katonai hivlok. »Unió«-tagok első ü tüzfát, szemet, koks

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cég

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán:

»BUCSUKERINGÓ«, Bolváry Géza mesterműve Sybille Schmitz főszereplésével. Megelőzi: »Fütyülünk«. Előadások: 7-9 órákor.

— **Nudista-bál a holdfényes erdőben.** A kaliforniai Losgatos kerületben egy nudistatelep lakói ünnepeket akartak rendezni az erdőben. Az ünnepség fénypontja hatalmas maglyák előtt lejtendő tánc lett volna. A rendezés azonban közbelepett és megtiltotta az erdőben való tűzrakást, tekintettel a szárazságra. A nudisták, akik igen sok meghívót küldtek szét, végül is a hold és a csillagok fényénél táncoltak. A nézősereg szintén ruhátlanul szemlélte a mutatványokat.

— **Megkövezték egy szerelmespárt Montenegroban.** Montenegro nak az egyik legelhagyottabb részében középkorba illő rémdráma játszódott le. Selena Antarin 17 esztendő mohamedán leánynak egy keresztény parasztagazda udvarolt. A leány édesapja azonban fanatikus mohamedán, aki mikor tudomást szerzett arról, hogy leánya komolyan foglalkozik a keresztényhez való férjhezmenés gondolatával, szörnyű lépésre határozta el magát. A szép mohamedán leányt éjnek idején édesapja és 12 fivére kirángatták az ágyból és már előbb elfogott szerelmesével együtt felvitték a hegyek közé, ahol a család ítéletet mondott a leány fölött, mert arra mert gondolni, hogy „hitetlen gyaur”-hoz megy feleségül. Az ítélet értelmében a leányt és vőlegényét összekötötték, bedobták egy kőbányába, azután hatalmas szikladarabokkal a felismerhetetlenségig összeroncsolták a két testet. A csendőrség a gyilkos család tagjait letartóztatta és az ügyészségre szállította.

— **Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!**

SPORT

SPORTNAPLÓ

A Bocskayban annak tulajdonítják a vasárnapi gyengébb játékot, mert a csapatnak nem volt pihenő óta komoly mérkőzése. A védelem és a halvesor teljesen elszokott a küzdelemtől, de lesz még részük benne annyi, hogy még meg is unják.

A vasárnapi mérkőzésen nagy vissza tetszést keltett, hogy a pálya szélén és a kapuk mögött civilek lábatlantakodtak és zavarták a játékosokat. Micsán nem feltűnő az ilyesmi, de Debrecenben nem nyeli le a közönség!

Az első fordulóban csak a Phöbus nem kapott és az Ujpest nem rugott gólt. Ennek megfelelően, az előbbi került az élre, az utóbbi pedig a bajnoki táblázat legvégére. — Tempora mutantur...

Finta, a Bocskay új szerzeménye megérkezett Szombathelyről és tegnapi részt is vett a tréningen.

Szécsi, a Bocskay csatára a Loden csapatában játszik a profiligában. — A tehetséges játékos most kezdi igazolni a szakértőket, mert vasárnap a Váci Remény ellen a mezőny legjobb embere volt és 4 gólt is rugott a centerhelyéről. Szécsi szükség esetén azonnal behívható.

Kelet válogatott atlétái vasárnap Ózdon 94:59 arányban győztek Észak ellen. A rossz talajon gyenge eredmények alakultak ki, de a legtöbb számban így is fölényesen győztek a keleti atléták. Meglepetést csupán Horyáth versége jelentett a távolugrásban.

Szeptember 6., 7. és 8. napjain az eperjesi úszók vendégserpelnék Debrecenben városközi mérkőzés keretében. Az úszószámokon kívül vízpoló mérkőzés is lesz.

A Debrecenben is jól ismert ungvári Rusj bejutott a cseh nemzeti ligába. — Első mérkőzésén azonban mindjárt a Sparta volt az ellenfele és ettől 0:6 arányban kikapott.

A DVSC vízpoló csapata vasárnap Pesterzsébet vendége volt és 6:0-ra kikapott.

Szigeti, Sass Márta, Dallos Debrecenben.

Nagyszabású teniszverseny lesz Debrecenben a DEAC rendezésében péntek-szombat-vasárnap, aug. 28-30-án, a DEAC-pályán. A TIKÁV kapcsán rendezik meg a DEAC nemzetközi teniszversenyét, amely a jelekből ítélve kitünően fog sikerülni és olyan mezőnyt állít ki, amelyet még nem igen látott együtt a debreceni közönség. Szigeti, a legjobb magyar férfi és Sass Márta, a legjobb magyar hölgyjátékos indul, azonkívül Somogyi Klári román bajnoknő, Boross Ica, a Felvidék legjobb hölgyjátékosa, Dallos II., vitéz Bánó Lehel és a főváros és vidék legjobbjai. Minden számban nagy küzdelem várható. Az előkészületek már javában folynak.

Debreceni lővészek diadalmas szereplése a nyíregyházi országos céllövőversenyen.

A „Szabolcs Vezér” nyíregyházi Polgári Lövész Egyesület rendezésében e hó 22-én és 23-án zajlott le az országos céllövőverseny. E versenyen a debreceni lővészek kiválóan szerepeltek és jó eredményeket értek el. Eredmények: Az egységes céltábla csapatversenyt a Debreceni Torna Egyesület Papp, Löki, Bodó, Péterffy és Csomor lővészekből álló csapata 1395-ös országos

rekorddal nyerte meg. (Régi rekord: 1379.) A DTE ugyancsak megnyerte a nemzetközi céltábla és összetett csapatversenyt 1332, illetve 2727 pontos eredménnyel. Az összetett csapatversenyben II. a „Szabolcs Vezér” Lövész Egyesület. A nemzetközi egyéni céltábla-versenyen I. Papp DTE 275, IV. Löki DTE 272, V. Bodó DTE 270, VII. Makszin DTE 262 ponttal. Kapáslövés alakra: I. Csomor DTE 15-141, II. Papp DTE 15-140 eredménnyel. Egyéni egységes céltábla-versenyen I. Tóth DVSC, II. Papp DTE 287, III. Löki DTE 283, V. Makszin DTE 279, IX. Badó DTE 275 ponttal. A debreceni lővészek nagyszerű eredményei Szentmiklóssy János főlövész-mester kiváló előkészítő és versenyre vezető munkájának köszönhető.

A DVSC birkózó szakosztály 26-án este 7 órákor a tréninghelyiségben szakosztályi ülést tart.

Az osztálysorsjáték húzása

20.000 pengőt nyert: 65581
1000 pengőt nyertek: 7930 10846
800 pengőt nyertek: 37481 52470
63549
500 pengőt nyertek: 11009 32202
37493 41658 45877 58061 66045 82666
300 pengőt nyertek: 2036 2490 6486
7556 9232 16286 19305 20243 22877
24608 39567 42273 47153 49759 55196
58992 63255 65366 67666 81084 81218
82428

Nyílt-tér*

Feuer A. Endre fűszerüzletész ügyfelem átveszi. Felhívom nevezett hitelezőit, hogy követeléseiket legkésőbb f. hó 30-ig hozzám melőzés terhével jelentsék be.

Dr. Bársony Menyhért ügyvéd Hungária épület.

* E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KÖZ NAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvessz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

Házasság

Tanítónő, ökl. ref. férjhezmenne állásban levő tanítóhoz; kiházásítás, kevés pénz rendelkezésre. — Ajánlatok »Kulturélet« jellegére kiadoba. 6626

Cevelezés

Nézze meg hiratunkban z idei Habselyem női ruhák árait. Ilyet még ugysem látott.

HAVAS

Harisnyaház Bádogos u 1.

Katonatisztek, altisztek, katonai hivatalok, »Unió«-tagok elsőrendű tűzfát, szenet, kokszt,

brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzáron kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — »Margit« tűzifa- és szénkeres. vállalatnál, a Margit fürdő mellett. Telefon: 10-24. 2469

Töltősn

egy kellemes estét a »Bagolyvár« vendéglő gyönyörű kertjében. Híd ucca 14. Gázgyárral szemben. Asztalrendelés: Telefon 19-31. 1020

Betöltendő állás

Hosszú bizonyítvánnyal bíró főzőmindent felveszek. — Arany János 50., uccai lakás. 2908

Szobainasnak

ügyes, megbízható fiú felvétetik. Szent Anna ucca 7. szám. 6627

Bejárónőt

felveszek. Kohn Simonffy 18. 2910

Most

szabadult segédet, aki minden munkát vállal és kifutót felvesz Vojth fűszerüzlet, Nyilastelep. 2905

Szeptember

elsőjére jól főző középkorú szakácsnőt keresek. Hungária pensió, Ferenc József út 59., II. em. 2904

Népbiztosítások

szerezésében jártas üzletszerzők kedvező feltételek mellett felvétetnek. Duna Biztosító, Arany János u. 14. 2906

Férfiingvarrónó

felvétetik Benyáts Ernő varrodájában, Dégenfeldtér 11. Tisza palota. 6631

Villanyszerelősegédet és jó családból való tanuló felveszek. Németh, — Nyomatató u. 16. 2898

Perfékt

gyors- és gépirónót keres nagy vállalat azonnali belépésre. Részletes ajánlatokat »Agrária« jellegére a kiadóba. 6638

Hosszú

bizonyítvánnyal rendelkező perfékt mindenest azonnal felveszek. Dr. Gondörné, Széchenyi u. I-b. 2891

Állást keresők

Irodai

teendőkbén jártas nő keres állást irodába vagy üzletbe pénztáros nőnek. A német nyelvet is bírja. — Cim a kiadóban. 2099

Rőfős

és divatárú kereskedőségét fiatal, kezdő fizetéssel állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 2657

Allást

keres gyakorlattal bíró nő. Pénztárban vagy kiszolgálói. Cim a kiadóban. 6642

Ingatlan

Mikepércs Vénkert 1 hold szőlő. 4

éves, 2 szoba, konyha, spejzos lakással eladó vagy elcserelem debreceni külsőségi házzal. Vígkedvő Mihály u. 52. 2866

4 hold

Bellegelön olesón eladó, iskolánál. Kálvintér 5., cipészüzlet. 2894

Lakást keresők

Idősebb

kis családnál gondozásért tisztviselő házaspár lakást keres. »Gondozás« jellegű levelek a kiadóba. 2864

Keresek

október 1-re 1-2 szobás lakást jószágtartással a Hortobágy malom közelében. Kiss főmolnár, Hortobágy malom. 2909

Bútorozott

szobát konyha használattal — ágyemű nélkül — keresek, olesó árban. »Bútorozott« jellegű a kiadóhivatalba. 2863

Borostyán padlóakk
1.76. Auspitz festéküzlet,
Csapó u. 16. sz. 2741

Kiadó lakás

Csinosan
bútorozott szoba egy-két
személy részére kiadó —
Piac u. 58. I. em. 17. 1982

Kétszobás,
konyhás, két kamara és
előszobás, mosókonyhás
uccai lakás szeptember el-
sejére, esetleg azonnalra
kiadó. Apafi uca 20. szám.
6388

Csinosan
bútorozott teljesen külön-
bejárható szoba parkirozott
udvarban kiadó. Földszint
hátról az udvarban, kereszt
épület. Péterfia uca 48.
Közel az erdőhöz és strand-
hoz. 2452

Szép
uccai szoba, konyha, ka-
mara, mosóház, fás udvar-
ban július 1-re kiadó. —
Apaffy uca 20 5155

Egyszobás
uccai és udvari lakások ki-
adók. József kir. h. u. 75.
1926

Udvari
bútorozott szoba garantál-
tan tiszta, fürdőszobával
kiadó. Cím a kiadóban. 2858

Légfűtéses
különbejárható bútorozott
szoba kiadó. Esetleg diák-
nak is ellátással. Svetits-
palota, harmadik lépcső.
II. 9. 2802

Széchenyi
ucca elején a vásár tarta-
mára garantáltan tiszta 2
ágyas szoba fürdőszobával
kiadó. Cím kiadóban. 2884

Bútorozott
szoba azonnalra is kiadó,
csendes, kertes udvarban.
Nyaralóknak, diákoknak
ellátással is. Péterfia 52.
6637

Légfűtéses
uccai nagy bútorozott szo-
ba kiadó. Kossuth 22. 6641

Kiadó
bútorozott szoba 1-3 sze-
mély részére a TIKAV
tartamára. Cím a kiadó-
ban 6635

Kiadó
udvari bútorozott szoba
havi 20 pengőért. Nap uca
10. 6643

Kiadó
szept. elsejétől két szoba,
előszoba, konyha, kama-
rából álló udvari lakás. —
Hatvan uca 4-b. 6553

Modern
egy szoba, konyha, speiz
mellékhelyiségekkel ki-
adó. Domokos Lajos uca
16. 130

Egy
szoba, konyha, fűskamara,
egyszerű lakás, kiadó. Lo-
rántffy 42. 2629

Különbejárható
bútorozott szoba kiadó 1
vagy 2 úrnak. Kinizsi 32.
6620

FARAGOTT FA és DESZKA

és ezenkívül

mindenféle építési anyag

tégla, cserép, mozaiklap, stb. stb. kapható

a Debreceni Műkögyár R. T.

Fürdő uca 2. sz. telepén. Telefon 10-93

Eladás

Tropicál
ruhát vegyen már 21 pen-
gőért a Gerő ruhaházban.
Piac u. 59

Hármaszszekrények,
hálók, ebédlők, szalonok, —
írásztalok, borbélybe.ca-
dezés, ülőgarnitúrák, asz-
talok, székek olesón eladók
Bútormagazin, Széchenyi
u. 6. 2467

Fajgalanbók
tűlzaporodás és helyszűke
miatt mélyen leszállított
árban eladók. Apaffy uca
20 sz. 675

Tankönyv,
jókárban, zsidó gimná-
zium IV. osztályába való,
eladó. Cím a kiadóban. 2879

ROTHERMERE U.
6. sz. (Darabos u.) alatti 8
helyiségből álló ház anya-
gát eladom. Jelentkezni:
»Aranyegyszarvú» gyógy-
szertárban (Színház mel-
lett) 9-10 óra között. 2811

Női cipők
teljesen jókarban eladók.
Cím a kiadóban. 2839

Női kelengye
darabonként is olesón el-
adó. Cím a kiadóban. 2838

Eladó
hentesüzletberendezés da-
rabonként is, hűtő, mérle-
gek, daráló, töltőgép, üst-
ház üsttel. Megtekinthető:
délután 2-től. Percecs u.
14. sz. 6640

Elsőrendű
pianino, üvegesillár eladó.
Komlóssy út 11. Értekezni
reggel. 6630

Hencsen,
ebédlőkredenc, gyermek-
sportkoesi, konyhakredenc,
kályha, asztal, szék, hálók
olesón eladó. Hatvan 27.
2901

Hentesek
figyelmébe! Füstölőház,
jókárban levő, vasaitó el-
adó. Maróthy György 38.
sz. 6631

Sirkő,
fekete svéd eránit és 12 m.
vasrács eladó. Csillag u.
96. Bánvav. 6633

Elutazás
miatt eladó többféle bútor
Kút u. 4. Magoss György-
tér felől. 6614

Vétel

Megvételt
keresek búza, repce, köles,
fűmagos vadrepece aljat —
nagy és kismennyiségben.
Apaffy uca 20. 6673

Tankönyvet,
zsidó gimnázium I. osztá-
lyába, használtat, vennék.
Cím a kiadóban. 2788

Veszek,
cserélek, eladók minden-
féle bútort. Hívásra ház-
hoz megyek. Hatvan 27.
2902

Tankönyveket
keresek Dóczy leánygim-
názium III. oszt. növendék
részére. Csillag u. 96. 6639

Ócska vasat,
fémek legmagasabb árban
veszek, ócska gépeket. —
Raktáron singerenda, ráf-
vasak. Steiner, Eötvös uca
110. Telefon 26-86. 1900

Kezimunkák

tervezése és készítése

Gobelin képek

művészies k'vitel en
százüzletben

Miklós-u. 50

Ellátás

AKAR
jó házikosztot és kellemes
lakást? Jöjjön a Hungária
pensióba lakni. Szobák na-
pokra és hónapszámra. Fe-
renc József út 59.

Meglepő
olesón kaphat az Ujság-
írók Clubjának éttermé-
ben kifogástalan házikosz-
tot. 4 fogásos menü 1.—,
kismenü 80 fillér, családi
nagy menü 1.50. Piac uca
26. I. em.

Izraelita
úri családnál két középis-
kolai tanuló teljes ellátás-
sal kellemes otthont talál-
hat. Péterfia 31. 2865

Iskolás
fiút vagy lányt teljes el-
látásra elvállal úri család.
Értekezni Teleki 53. 2903

Izraelita
úriháznál nagyobb leányt
zongora és fürdőszoba-
használatra elfogadok. —
Vár u. 2., félemelet 1. 2859

Középiskolási fiút
ellátásra vállalt intelligens
zsidó család. Német, fran-
cia, angol, latin, korrepe-
tálás. Cím a kiadóban.
2907

Középiskolási
leányt teljes ellátásra el-
fogad tanár család. Cím a
kiadóban. 6636

Jó családból
való 4 középiskolát vég-
zett fiú ellátással bármily-
en tanulónak vagy ki-
fűtőnek elmenne. Cím a
kiadóban. 6618

Teljes
ellátásra egyetemi hallga-
tót, vagy középiskolai
diákokat ref. papicsalád
elfogad. Mester uca 6.
6616

Diáklányt
teljes ellátással elfogad
úricsalád fürdőszobahaszná-
latlaltal. Cím a kiadóban.
6634

Középiskolai
két tanuló lányt teljes el-
látásra felveszek. Özv. La-
dányiné, Kossuth uca 36.
6619

Diákok
vagy diáklányt külön kis
szobába elsőrendű teljes
ellátásra elfogadok. Török
Bálint u. 2. keresztépület.
6621

Pénz

Kölcsönöket
folyósítunk I. helyi beke-
belezés mellett, további
beraktározott terényre,
kurrens árura és finanoi-
sági célokra. Magyar Al-
talános Takarékpénztár —
Piac u. 81. 3814

Ajánlat

Kilósárak,
düftinek, flanellek, vász-
nak, krepdesinek érkeztek
Csapó u. 15. Sugár. 2569

Mindenféle
ruhaneműt szépen és ol-
csón javít: Kossuth uca
41. 2936

Bóni bor
45 fillér. Termelői kimé-
rés. Werbőczy uca 6. 2746

Új péküzlet:
Beresényi uca 4. Friss sü-
temény és kenyér kétszer
naponta. Idegen sütéseket
olesón vállalok. Tisztelet-
tel: Salamon Simon. 2583

Vásári
szabók és kereskedők fi-
gyelmét felhívom, hogy
konfekciós munkákat pon-
tos szállítás mellett vállá-
lok. Szíves pártfogást kér:
Roth Ignác, Műhelyem
Csapó u. 25. 2693

Őszi borsó
20 pengő, szösös bükköny
48 pengőért kapható má-
zsánkent, míg a készlet
tart: Farkas gazdaságban.
Nyíraesád. 2828

Tükrögyártás,
üvegesizolás, régi tükrök
újraöntése. Előszoba, für-
dőszoba tükrök. Sipkovits,
Nagyvárad uca 15. 2891

Paradicsomos
üvegek kaphatók. Arany
János u. 59. Ugyanott min-
denféle üveget veszek. 2830

Oktatás

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő. —
Kossuth uca 41. 2937

Erdélyből való
30 éven felüli egyetemi
hallgató sikeresen előké-
szít magán, javított és pó-
tviszgarra főleg nyelvekből
és matematikából. Cím:
Füßy László, Debrecen,
Bethien uca 15. szám.

Különféle

A Deák Ferenc uccai
zsidó templomban egy
férfi és egy nő ülés na-
gyon olesón bérbeadó. Ér-
tekezhetni Turai trafik

Szerény
igényű intelligens lakó
társnót keresek, minden-
nemű varrást, javítást, ha-
risnyatáplálást 3 párból
kettőt készítek háznál, sőt
vidékre is. József kir. her-
ceg uca 22. 4. ajtó. 2853

Fiatal
szép fekete him tiszta faj
pulikutyát pároztatásra
kiadnék díjtalanul. Szent
Anna uca 25. sz. 6628

Szülők
figyelmébe! Zongora, jó
hangú, olesón bérbeadó. —
Cím a kiadóban. 6615

A szerkesztésért és ki-
adásért felelős: THURY
LEVENTE, Lantlói
Debreceni Függet-
len Újság Vállalat. Nyom-
ta: Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó Rt. József kir.
herceg uca 1.

de
fü
Javul
Balt
Láza 37
a

Baltazar püspök ha-
legtöbbit veszítette, d-
vsoné, napok óta t-
fekszik az egyetemi
püspök feleségét nem
megviselte férjének be-
közben meg is hull s-
tüssze, majd tüdőgyul-
bodott. Tegnap meg m-
dött a püspök felesége
tásk el neki annak a
hírét, hogy szerető fér-

Ád
A korn

London, aug. 26.
ban nem történtek nag-
ütköztek a spanyol pa-
ma azonban min-
fellángolnak

A nemzeti csapatok
dultak. A támasd mi-
lyik.
Északon Saragossán
közvetlen harcok folynak,
től ostromolt védőim-
sára megindult a felk-
dása és Cordobánál is-
ták a kormánycsapatok
kül az úgynevezett
kelőgyűrű további erő-
kői csapatok érkeztek.
Eros volt a legi te-
kormánycsapatok harc-
püldőgép, a felkelők
löttek le.

A keddi napon
Azana köztársas-
guaderramai har-
tást tett a tűz
ahol a katonák telkes-
A burgosi nemzeti-
terelőke, Cabanellas
felkelők meglátogatás
kezett.

— Csapataink nagy-
nak készülve — mon-
folytatják a harcot.
Llano tábornok is-
sevillai rádióban: —
lassan, de biztosan h-
a marxista kormány
sokáig tartani magát.

Párisi hírek szerint
Spanyol - Marok
tört
Az idegenlégio Ceutáb-
kel szorították vissza
benszülőtteket. E hír-